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ATA DA 3ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 13/02/2023. 

Aos treze dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte 

e três, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de Naviraí, 

Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida Bataguassú, 

900, sob a Presidência do Vereador Ederson Dutra; 

Secretariado pelos Edis: André Ricardo Biscaro e Regivan 

Moraes da Silva; estando presentes os Vereadores: Antonio 

Bianchi, Daniel Moretto Cardozo Siqueira, Fabiano Domingos 

dos Santos, José Roberto Pinheiro, Josias de Carvalho, Luiz 

Carlos Garcia, Milton Alves de Carvalho, Onevan Batista do 

Amaral e Rodrigo Massuo Sacuno. Rafael Amancio Volpato – 

ausente. Presidente - Sob a proteção de Deus, declaro aberta 

a 3ª Sessão Ordinária do ano 2023 e convido a todos os 

presentes para que fiquem em pé para a leitura do texto 

bíblico. 1° Secretário – Efésios 4, versículo 9: “Não digam 

palavras que fazem mal aos outros, mas usem palavras boas, 

que ajudem os outros a crescerem na fé e conseguir o que 

necessitam, para que as coisas que vocês dizem façam bem aos 

que ouvem.” Glórias a Deus. Presidente – Bela palavra 

Vereador André Ricardo Biscaro. Serve muito para os gerentes 

da Prefeita. Determino ao 1° Secretário para que faça a 

leitura do expediente. 1° Secretário – Leitura de ofícios e 

documentos. Ofício n° 01/2023 de autoria da Senhora Antônia 

Gisalda Moralles Balta, Presidente-Diretora do PSDB, 

indicando o Vereador Rafael Amancio Volpato como líder do 

PSDB. “Senhor Presidente, sirvo-me do presente para indicar 

o Vereador Rafael Amancio Volpato para ser líder do PSDB 

junto à Câmara Municipal de Naviraí. Limitado ao exposto, 

externo meus cordiais cumprimentos. Atenciosamente, Antônia 

Gisalda Moralles Balta – Presidente do diretório do PSDB.” 
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Presidente – informo que a partir da presente data o Senhor 

Excelentíssimo Senhor Rafael Amancio Volpato é líder da 

bancada do partido PSDB nesta Casa de Leis. Ofício n° 01/2023 

de autoria do Vereador Fabiano Domingos dos Santos, Regivan 

Moraes da Silva, José Roberto Pinheiro, informando a 

composição da comissão de ética. “Senhor Presidente, venho 

com o presente informar Vossa Excelência a composição da 

comissão de ética desta Casa de Leis, que ficou da seguinte 

forma:  Presidente – Fabiano Domingos dos Santos; Membro – 

Regivan Moraes da Silva; Membro – José Roberto Pinheiro. 

Atenciosamente, Fabiano Domingos dos Santos – Vereador. 

Presidente – informo que a comissão de ética ficou composta 

da seguinte forma: Presidente – Vereador Fabiano Domingos 

dos Santos; Membro – Vereador Regivan Moraes da Silva; Membro 

– Vereador José Roberto Pinheiro. 1° Secretário – ofício n° 

01/2023 de autoria do Vereador José Roberto Pinheiro, Antonio 

Bianchi e Milton Alves de Carvalho, informando a composição 

da comissão de obras e serviços públicos. “Senhor Presidente, 

venho com a presente, respeitosamente, encaminhar a Vossa 

Excelência, a composição da comissão de obras e serviços 

públicos desta Casa de Leis, que ficou da seguinte forma: 

Presidente – José Roberto Pinheiro; Membro – Antonio Bianchi; 

Membro – Milton Alves de Carvalho. Atenciosamente, José 

Roberto Pinheiro, Vice-Presidente.” Presidente – informo que 

a comissão de obras e serviços públicos ficou composta da 

seguinte forma: Presidente – José Roberto Pinheiro; Membro 

– Antonio Bianchi; Membro – Milton Alves de Carvalho. 1° 

Secretário – Ofício n°01/2023 de autoria do Vereador Regivan 

Moraes da Silva, Fabiano Domingos dos Santos e Rafael Amancio 

Volpato. “Senhor Presidente, venho por meio desta, informar 

a Vossa Excelência que a comissão de finanças e orçamento 

ficou composta da seguinte forma: Presidente – Regivan Moraes 
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da Silva; Membro – Fabiano Domingos dos Santos; Membro Rafael 

Amancio Volpato. Atenciosamente, Vereador Segundo 

Secretário, Regivan Moraes da Silva.” Presidente – informo 

que a comissão de finanças e orçamento ficou composta da 

seguinte forma: Presidente – Regivan Moraes da Silva; Membro 

– Fabiano Domingos dos Santos; Membro – Rafael Amancio 

Volpato. 1° Secretário – Comunicação Interna n° 01/2023 de 

autoria do Vereador Regivan Moraes da Silva, Milton Alves de 

Carvalho e Josias de Carvalho. “Senhor Presidente, venho por 

meio desta informar a Vossa Excelência que a comissão de 

patrimônio público ficou composta da seguinte forma: 

Presidente – Regivan Moraes da Silva; Membro – Milton Alves 

de Carvalho; Membro – Josias de Carvalho. Atenciosamente, 

Regivan Moraes da Silva.” Presidente – informo que a comissão 

de patrimônio público ficou composta da seguinte forma: 

Presidente – Excelentíssimo Vereador Regivan Moraes da 

Silva; Membros – Excelentíssimos Senhores – Milton Alves de 

Carvalho e Josias de Carvalho. Vereador Josias de Carvalho 

– pela ordem, Senhor Presidente. Presidente – pela ordem 

Vereador Josias de Carvalho. Vereador Josias de Carvalho – 

eu gostaria aqui de pedir a desistência da comissão de 

patrimônio, se Vossa Excelência assim permitir. Presidente 

– eu que agradeço Vereador Josias de Carvalho! Peço que 

informe a essa Presidência, por escrito, através do gabinete 

de Vossa Excelência, informando a saída de Vossa Excelência 

da comissão de patrimônio público. 1° Secretário – 

Comunicação Interna n° 01/2023 de autoria do Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno, Fabiano Domingos dos Santos e Luiz Carlos 

Garcia, informando a formação da comissão de justiça, 

legislação e redação. “Senhor Presidente, venho informar a 

Vossa Excelência a composição da comissão de justiça, 

legislação e redação desta Casa de Leis, que ficou da 
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seguinte forma: Presidente – Rodrigo Massuo Sacuno; Membro 

– Luiz Carlos Garcia; Membro – Fabiano Domingos dos Santos. 

Atenciosamente, Rodrigo Massuo Sacuno.” Presidente – informo 

que a comissão de justiça, legislação e redação ficou 

composta da seguinte forma: Presidente – Excelentíssimo 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno; Membros – Excelentíssimos 

Vereadores Fabiano Domingos dos Santos e Luiz Carlos Garcia. 

1° Secretário – C.I n° 01/2023 de autoria do Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno, José Roberto Pinheiro e Antonio Bianchi, 

informando a composição da comissão de indústria, comércio, 

agronegócio e turismo. “Senhor Presidente, venho informar a 

Vossa Excelência a composição da Comissão de Indústria, 

Comércio, Agronegócio e Turismo desta Casa de Leis, que ficou 

da seguinte forma: Presidente – Rodrigo Massuo Sacuno; Membro 

– José Roberto Pinheiro; Membro – Antonio Bianchi. Presidente 

– informo que a Comissão de Indústria, Comércio, Agronegócio 

e Turismo, ficou composta da seguinte forma: Presidente – 

Excelentíssimo Vereador Rodrigo Massuo Sacuno; Membros – 

Excelentíssimos Vereadores José Roberto Pinheiro e Antonio 

Bianchi. 1° Secretário – Moção de Congratulação n° 01/2023 

de autoria do Vereador Luiz Carlos Garcia. “Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado João Domingos Alves, 

funcionário do Cemitério Municipal (Coveiro), apresentando 

nossas sinceras e cordiais congratulações pela função que 

exerceu por mais de 35 anos, atendendo as famílias 

naviraienses na hora mais difícil de suas vidas. 

Justificativa: Durante mais de 35 anos o seu João coveiro 

(como é conhecido) sempre esteve à disposição, no sol e na 

chuva, acompanhando o sofrimento das famílias na hora mais 

triste de perder um ente querido, ele sempre esteve dando 

devida atenção a todos e prestando um serviço de qualidade.” 
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Vereador autor – Luiz Carlos Garcia. Presidente – coloco em 

discussão. Vereador Luiz Carlos Garcia – com a palavra Senhor 

Presidente. Presidente – palavra Vereador Luiz Carlos 

Garcia. Vereador Luiz Carlos Garcia – Senhor Presidente, 

Nobres Vereadores, pessoas que nos ouvem através da rádio 

Cultura, agradecer a presença do “Nardinho” que está aqui, 

o Seu João, e falar o seguinte Seu João, mais que merecida 

essa homenagem, essa moção de congratulação pra sua pessoa, 

porque como foi lido ali, no momento mais difícil da vida 

das famílias que ficam, você prestou esse serviço como 

funcionário público com retidão, foi reto, sabe, foi um cara 

que trabalhou esses 35 anos “afincamente” mesmo ali prestando 

seus serviços como foi lido, de baixo de chuva, não teve 

tempo nenhum, e não fazia corpo mole pro trabalho. Então, é 

mais que merecido, fica aqui a minha saudação e essa moção 

de congratulação para sua pessoa. Um abraço! Vereador José 

Roberto Pinheiro – com a palavra Senhor Presidente. 

Presidente – com a palavra Vereador Vice-Presidente José 

Roberto Pinheiro. Vereador José Roberto Pinheiro – Bom dia 

Presidente, bom dia Nobres Vereadores, bom dia público 

presente, bom dia quem está nos acompanhando na rádio Cultura 

e nos meios sociais. Eu quero parabenizar o Vereador Bolacha 

por essa merecida homenagem que o Senhor João está recebendo, 

é uma pessoa que sempre recebeu a gente ali muito bem. Sei 

da dor que o Senhor passou também, eu passei essa dor também, 

a perca das nossas filhas. Então o Senhor sabe que é um 

momento muito difícil na vida da pessoa, porque o Senhor 

acompanhou muitas pessoas que perderam seus entes queridos. 

Então, parabenizo novamente, acho que todos os Vereadores 

aqui, é unânime essa homenagem pelo Senhor, merecidamente. 

Obrigado Presidente! Vereador Regivan Moraes da Silva – 

palavra Senhor Presidente. Presidente – palavra Vereador 
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Regivan. Vereador Regivan Moraes da Silva – bom dia Senhor 

Presidente, Nobres Edis, população que nos ouve e nos assiste 

pelo Facebook. Queria aqui parabenizar Vossa Excelência, 

Vereador Bolacha, parabéns mesmo pela moção. Seu João, pelo 

meu pai, o Senhor era muito amigo dele, o Senhor Livino, 

fiquei muito contente e emocionado como o Bolacha está agora. 

O Senhor faz jus essa moção de congratulação, o Senhor é uma 

pessoa do bem, uma pessoa carinhosa, uma pessoa, como disse 

o Vereador José Roberto, o Senhor sempre atendeu as pessoas 

ali no cemitério. (falha de captação de áudio) Presidente – 

(...) está ao alcance para manter aquilo ali com o mínimo de 

dignidade para as pessoas quando chega o momento do funeral. 

Então, em nome de todos os Vereadores, quero agradecer ao 

Senhor pelo serviço prestado ao município de Naviraí, tanto 

aos vivos quanto aos mortos. O Senhor, nós nunca vimos o 

Senhor em dia de chuva, de sol quente, entrando dentro da 

sepultura reclamando. Então o Senhor sirva de exemplo para 

todo funcionário público do município de Naviraí. Receba o 

abraço de todos os Vereadores desta Casa de Leis. Muito 

obrigado mesmo! Coloco em votação. Os Senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem. Aprovada! Peço ao Excelentíssimo Vereador Luiz 

Carlos Garcia que entregue em mãos ao nosso amigo João a 

moção de congratulação pelos trabalhos, pelos serviços 

prestados a mais de 35 anos ao município de Naviraí. João 

Domingos Alves – é o seguinte, eu agradeço primeiro a Deus 

pelos 35 anos que eu encarei, igual os colegas ai estão 

falando, encaramos no sol, chuva, né? Algum dia a gente 

ficava meio estressado, porque tem hora que acontece, né? E 

aí os companheiros igual o Regivan, os colegas aí falando, 

geralmente a gente faz o possível pra agradar todo mundo, 

mas nem sempre é assim, tem alguns que mesmo a gente fazendo 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

o possível ainda acha que a gente tá fazendo pouco, né? Mas 

infelizmente no nosso dia-a-dia de trabalho como funcionário 

acontece isso aí né. Então eu só tenho a agradecer vocês, ao 

colega aqui primeiramente, a todo mundo que está aqui. Então 

é isso, poucas palavras para agradecer, meu muito obrigado 

a todos, que Deus ajude a todos, tudo bem! Presidente – amém! 

Nós que agradecemos! 1° Secretário – apresentação de 

requerimentos, indicações e moções. Requerimento n° 03/2023 

de autoria do Vereador Antonio Bianchi e outros Edis. “Senhor 

Presidente, apresentamos a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor Josemar Tomazelli, Gerente de Saúde, com cópia para 

o Senhor Símon Rogério Freitas Alves da Silva, Gerente Geral 

Executivo, requerendo informações detalhadas e atualizadas 

em relação ao projeto e tratativas para a implantação da 

Central de Hemodiálise de Naviraí. Justificativa: Em virtude 

das informações prestadas por ocasião dos Requerimentos de 

nº 04/2022 de 31/01/2022 de autoria do Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno e, nº 49/2022 de 25/04/2022 de autoria do 

Vereador Licenciado Símon Rogério Freitas Alves da Silva, 

nos quais solicitavam informações acerca do efetivo início 

das atividades do centro de hemodiálise nesta 

municipalidade, e que foram respondidos de forma genérica, 

sem cronograma que possa ser acompanhado e cobrado por esta 

Casa de Leis, não restando outro caminho que não seja o 

questionamento específico e detalhado acerca do início 

efetivo das atividades do referido centro, o qual se espera 

resposta em tempo exíguo, de forma a prestar contas à 

população naviraiense, em especial, aos que do centro 

dependem para a sua sobrevivência, estando os mesmos fadados 

a deslocarem-se até as cidades de Dourados e Ponta Porã, a 
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fim de realizarem seus tratamentos, se expondo aos perigos 

de enfrentar uma rodovia movimentada, como são as rodovias 

necessárias para acesso aos municípios descritos. Além 

disso, deixam de realizar suas atividades cotidianas, quando 

poderiam realizar o mesmo tratamento nesta urbe, com maior 

agilidade e segurança, e que estão, no momento, privados 

desta comodidade, em virtude da morosidade no início das 

atividades do referido centro, motivos pelos quais viemos 

através deste, requisitar as presentes informações, nos 

seguintes termos: Em resposta ao requerimento 49/2022, houve 

a informação de que seria realizado um estudo de viabilidade 

de implantação do Centro de Hemodiálise, o qual seria feito 

por uma empresa contratada, cuja licitação para tal fim 

estava na dependência de parecer a ser emitido pelo setor 

jurídico. Considerando que tal informação foi prestada na 

data de 24/05/2022, tendo se passado quase 9 (nove) meses 

desta informação, sem que tenha nenhuma notícia do andamento 

da implantação se questiona: a) Houve parecer jurídico, na 

forma da informação prestada na CI 121/2022/GESAU? b) Qual 

foi o parecer? c) Houve a contratação da empresa? d) Foi 

realizado o estudo? Qual foi o resultado? e) Se não houve a 

contratação, qual foi o motivo e, se há a previsão de 

contratação e elaboração do estudo de viabilidade? f) Quando 

o centro efetivamente entrará em início de atividade? g) 

Quais são as questões pendentes para o efetivo início das 

atividades do centro? Outrossim, requer a prestação de tais 

esclarecimentos acompanhados de um cronograma, o qual possa 

ser fiscalizado por essa Casa de Leis, no intuito de prestar 

contas aos verdadeiros detentores de tal benefício, quais 

sejam os munícipes naviraienses, que anseiam pelo fim do 

martírio vivido em seu cotidiano, em virtude da inexistência 

de um Centro de Hemodiálise nesta localidade.” Vereadores 
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autores: Antonio Bianchi, Fabiano Domingos dos Santos e 

Onevan Batista do Amaral. Presidente – coloco em discussão. 

Vereador Antonio Bianchi – palavra Senhor Presidente. 

Presidente – palavra Vereador autor Antonio Bianchi. 

Vereador Antonio Bianchi – Presidente, Nobres Vereadores, 

público presente, população de Naviraí. Senhor Presidente, 

mais uma vez a novela do centro de hemodiálise. O Vereador 

Sacuno mais o Vereador Simon, no começo do mandato, fizeram 

um requerimento. Não sei qual a justificativa, Vereador 

Sacuno, que eles deram pra vocês, mas é brincadeira Senhor 

Presidente, o que me dá tristeza é ver esses cidadãos crônico 

renal indo pra Dourados, Ponta Porã, arriscando a vida em 

rodovia, Campo Grande, vive mais em rodovia do que em suas 

próprias casas. É uma vergonha! O prédio tá lá, Vereador 

Sacuno, abandonado! O mato tomando conta! E agora Vereador 

Taquara, se gasta tanto com contratação de carros de luxo 

pra gerente, gasta ai licitação com livros da historinha da 

capivara, sem necessidade! Gasta aí tanto, Vereador Bolacha, 

com coisas sem necessidade, e está lá, Senhor Presidente, o 

centro de hemodiálise abandonado! E cidadãos crônico renal 

vivem ai mais lá em Ponta Porã, Campo Grande, Dourados, do 

que nas suas próprias casas, Vereador Sacuno, é uma vergonha! 

Nós temos que cobrar porque vários cidadãos ai sofrem, 

Vereador Sacuno, sofrem por conta que eles não tem o que 

fazer, vem cobrar nós Vereadores, como que está o centro de 

hemodiálise, se a Prefeita vai dar continuidade ou não. 

Porque é todo mandato de prefeito, aquela historinha: “vamos 

fazer o centro de hemodiálise”, “vamos fazer o centro de 

hemodiálise”. Senhor Presidente, tá lá abandonado, Senhor 

Presidente, está lá abandonado, jogado para as traças e 

ninguém toma previdências daquilo. Eu acho que a Vossa 

Excelência, Senhor Presidente, mais o Vereador Regivan, já 
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estiveram lá pessoalmente, que eu me lembro, no centro de 

hemodiálise, no começo do mandato, e a prefeita disse que ia 

tomar providências sobre aquele prédio lá, e até agora essa 

novela não sai do papel, Vereador Sacuno, é uma vergonha. 

Obrigado Senhor Presidente! Presidente – eu que agradeço 

Vereador Bianchi. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – palavra 

Senhor Presidente. Presidente – palavra Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Senhor 

Presidente, Nobres Vereadores, público presente, público que 

nos assiste e nos ouve, bom dia a todos! Vereador Bianchi, 

parabéns pelo seu requerimento! Realmente, a hemodiálise é 

uma vergonha, porque eu acredito que o gestor público tem 

que ter responsabilidade e comprometimento com a seriedade 

com a população, não fazer a questão da hemodiálise, da saúde 

pública, que muitas pessoas sofrem. (falha de captação de 

áudio) (...) né? Então agora ele tem que agir também lá em 

baixo, para sair a hemodiálise, para agilizar a hemodiálise, 

porque a época quando conversei com a prefeita e a Maria 

Paula também, elas falaram pra mim que estaria saindo do 

papel essa hemodiálise através de uma clínica terceirizada, 

Vereador Bolacha, isso a época foi justo no primeiro ano de 

mandato dela. Pois bem, passado isso, no primeiro ano de 

mandato esteve aqui em Naviraí na entrega da obra da avenida 

Amambai, no lançamento da obra da avenida Amambai, o então 

Deputado Federal, ex-secretário gerente de saúde, o Senhor 

Geraldo Rezende, o qual prometeu na sua fala que mais tarda 

janeiro de 2021 a hemodiálise estaria entregue, mais uma vez 

foi usado hemodiálise em Naviraí com fins eleitoreiros! Mais 

uma vez Geraldo Rezende foi um dos deputados mais bem votados 

de Naviraí. Então Vereador Bianchi, o que eu quero dizer com 

isso, a população também tem que saber cobrar quem é cobrado, 

porque nós somos cobrados e nós estamos constantemente 
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fazendo essa cobrança, porém não fizemos a promessa de fazer 

hemodiálise aqui, momento algum saiu essa promessa! Mas saiu 

promessa da prefeita, saiu promessa do então ex-secretário 

de saúde, Geraldo Rezende, que ia inaugurar a hemodiálise, 

e cadê a hemodiálise? Cadê a hemodiálise? Até hoje nós temos 

respostas vazias, Vereador Bianchi, respostas que não tem 

resultado nenhum. A prefeita veio aqui no primeiro dia da 

sessão da Câmara dizendo que ia resolver essa questão da 

hemodiálise. Então temos que cobrar, espero que ela resolva 

sim, de forma, já está tardia, porque falaram que no ano 

passado estaria resolvido isso aí em janeiro, foi prometido! 

Foi prometido pelo então secretário Geraldo Rezende, tem a 

filmagem dele aqui, eu fiz no ano passado uma cobrança a 

respeito disso, mas até agora nada. Eu acredito que se a 

hemodiálise não tem condições de ser montada em Naviraí, tem 

que vir a público e esclarecer: “não temos condições de ter 

hemodiálise em Naviraí”, tem que ser esclarecido isso! E não 

ficar enganando a população, não ficar dando uma falsa 

expectativa a população, usar essa hemodiálise com fins 

eleitoreiros. Então que venham, que tenham coragem, que falem 

a população que não temos condições de ter hemodiálise por 

causa disso, disso e daquilo. É mais fácil, é mais fácil do 

que a gente ficar enganando a população, é mais fácil do que 

a população criar uma falsa expectativa política por conta 

dessa hemodiálise, que desde a gestão do Léo Matos está 

enrolada. É um caos, é um negócio que não da pra entender! 

Algumas vezes diziam para nós que o problema do prédio da 

hemodiálise era uma porta que não passava a maca. Meu Deus! 

Será que essa porta leva tanto tempo pro Governo do Estado 

vir aqui: “gente, autoriza e abre essa porta aqui pra passar 

essa maca e vamos resolver o problema!”. Então assim, as 

vezes a gente começa a desconfiar sim que existe outras 
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coisas maiores impedindo que saia essa hemodiálise e não uma 

simples porta, uma medida de porta do prédio. Então, vamos 

aguardar a resposta, Vereador Bianchi, e estaremos cobrando, 

vamos estar em cima, porque essa hemodiálise não pode ficar 

mais do jeito que está e sendo usada como fins eleitoreiros 

no final do mandato para que seja resolvida enquanto era pra 

ter sido resolvida no começo do mandato. Vereador Josias de 

Carvalho – palavra Senhor Presidente. Presidente – palavra 

Vereador Josias de Carvalho. Vereador Josias de Carvalho – 

Senhor Presidente, Nobres Pares, Senhores presentes, 

parabenizar o Senhor João ai pelo recebimento dessa premiação 

de XI de novembro? Uma moção de congratulação? Você merece 

Seu João! Conheço o Senhor a muitos anos, parabenizo de 

coração mesmo o trabalho que o Senhor presta ali não é pra 

qualquer um não, tem que ter competência e o Senhor é 

competência no que faz. Senhores Vereadores, eu tive uma 

pauta na casa civil, até porque a função, a finalidade, da 

casa civil é estar recebendo ali as instituições e vendo as 

demandas necessárias do município, e essa Casa de Leis é uma 

instituição. Estive eu e o Vereador José Roberto na casa 

civil onde justamente discutimos essa pauta da hemodiálise 

em Naviraí. Estava presente também o Símon, que é o 

secretário geral aqui do município, da prefeitura, e também 

o secretário de saúde, o Tomazelli, e eu fui bem sincero, 

Vereador Sacuno. Parabenizar, Vereador, o vosso pedido, a 

vossa cobrança, veio na hora certa, as palavras do Nobre 

Edil Sacuno também eu endosso. Mas, qual que é o “x” da 

questão? Não é somente essa porta de 80cm que estava dentro 

do projeto. Houve essa falha, entre aspas, porque o projeto 

é o projeto, agora existe a descrição do projeto, e quem fez 

essa reforma lá deveria ter acompanhado a descrição, lido, 

porque tem que ler a descrição, o que importa é a descrição, 
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projeto pode estar lá com a porta de 70, 80, mas a descrição 

não estava uma porta de 80, estava a porta adequada para que 

uma maca, outros equipamentos pudessem ali então entrar nesse 

espaço. Mas enfim, eu disse pro Betini, que nos recebeu lá 

na casa civil, que é um questionamento da Câmara Municipal, 

é um questionamento dos nossos cidadãos, dos nossos 

munícipes, porque que está encalhado essa hemodiálise de 

Naviraí? Se era falta de empenho do governo, ou se era falta 

de empenho do município. Até porque se o governo, se o estado 

não investir também, não compartilhar das despesas, jamais 

o município tem condições de tocar isso adiante. E segundo, 

a gente já, entre outras reuniões, a gente sabe que houve 

uma falha nessa construção foi na gestão passada, não foi 

nessa gestão. Eu acho que a cobrança das gestões é o que o 

Bianchi fez mesmo, pedindo explicação e agilidade! Tem que 

pedir agilidade nisso daí! Mas o governo continua disposto 

em ajudar o município no que tange a hemodiálise Naviraí. O 

governo lá já entende que existe uma demanda grande aqui no 

conesul, que pessoas que estão indo pra Ponta Porã, estão 

indo lá pra Dourados, pra Campo Grande, enfim, sofrem muito! 

Saem de madrugada, chegam a noite, isso é 3x por semana as 

vezes, 3x por semana! Então, não é fácil, e nós, todos nós, 

a saúde desse município, a prefeita, os Vereadores, tem que 

buscar essa solução. E qual que é a solução? É o nosso 

executivo, juntamente com essa Casa de Leis, sentar novamente 

como foi sentado lá no passado com o governo, e fazer a 

proposta daquilo que de fato vai ser realizado dentro do 

município, não apenas de fachada como diz aqui o Vereador 

Sacuno, parece que a questão ficou eleitoreira, e agora a 

gente sabe que o governo quis investir. Eu tenho certeza, 

Presidente dessa Casa, Ederson Dutra, Vossa Excelência 

conhece o Riedel até mais do que eu, o governador, e a gente 
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vê o governador uma pessoa séria, veio várias vezes em 

Naviraí, fez compromisso com Naviraí, e eu tenho certeza que 

ele não vai deixar Naviraí na mão. O que está faltando agora 

é essa Casa de Leis sentar junto com o governo, com a nossa 

prefeita, discutir essa situação e resolver de uma vez por 

todas, porque quem está sofrendo são as pessoas que 

necessitam desse atendimento. O Vereador Bolacha trabalha 

ali na saúde, sabe como as pessoas tem sofrido, não é só na 

questão da hemodiálise, muitas coisas precisam ser 

recuperadas, e aí é onde está o empenho político. As pessoas, 

“ah, não acredito na política”, não importa se vai acreditar 

ou não, mas se não tiver político as coisas não sai as 

coisas, não acontece as coisas, Vereador Regivan! Tem que 

ter, a política existe pra isso! O que falta, Vereador 

Presidente, peço a Vossa Excelência que agenda uma reunião 

ali na Casa Civil com o secretário de saúde do estado, com 

essa Casa de Leis, e a gente senta lá, convida a prefeita, 

vamos sentar junto com o governador, e vamos trazer esse 

hemodiálise, porque não pode ficar mais assim, se tornou até 

cansativo, isso já virou uma lenda, isso já virou uma lenda 

essa hemodiálise. As pessoas não acreditam mais que vai 

acontecer! Agora, nós somos enfáticos, eu e o Vereador José 

Roberto, na cobrança. Tudo isso que o Senhor você disse, 

Vereador Sacuno, Vereador Bianchi, nós falamos para o Betino 

na Casa Civil, falamos que Naviraí não está acreditando mais, 

Naviraí está com o pé atrás. Muita conversa e pouca ação! 

Mas o Betino falou “Josias, vamos sentar, vamos conversar”, 

e eu falei “eu vou levar essa conversa pro Presidente da 

nossa casa, e nós vamos fazer esse alinhamento, eu e o 

Vereador José Roberto, vamos sentar com o Presidente, e nós 

vamos organizar para que essa casa esteja aqui o mais breve 

possível, não só discutindo, nós vamos estar exigindo, 
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exigindo uma hemodiálise em Naviraí. Obrigado Presidente! 

Vereador Milton Alves de Carvalho – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – palavra Vereador Milton Alves de 

Carvalho primeiro, depois o Vereador Daniel Moretto, e em 

seguida o vice-presidente José Roberto. Vereador Milton 

Alves de Carvalho – obrigado Presidente! Bom dia a todos os 

Nobres, bom dia público presente aqui nessa casa, bom dia 

aqueles que nos ouvem. Vereador Bianchi, o Senhor foi 

cirúrgico aí no seu requerimento. Essa hemodiálise aí, não 

vou dizer que virou piada, porque a esperança é a última que 

morre. Eu convivo com isso quase todos os dias. Pro Senhor 

ter uma ideia, Vereador Bianchi, hoje a gente tem paciente 

em Campo Grande fazendo hemodiálise, saiu daqui 1 hora da 

manhã, Seu Lazaro, uma pessoa muito querida, mas o que está 

matando ele não é só o tratamento, é a viagem, a viagem, 

infelizmente, está deixando ele debilitado. E é triste, é 

muito triste porque a esperança de cada um de nós Vereadores 

é de que o nosso município tome providência, através com o 

estado faça parceria, busca solução. O Vereador Josias foi 

muito feliz quando ele falou pra gente abraçar essa causa. 

Hoje o nosso governador teve um apoio maciço dessa Casa de 

Leis. Eu tenho certeza que se nós procurarmos um diálogo, 

através do nosso Presidente Ederson Dutra, marcar uma agenda 

com o governador e também com a nossa secretária estadual de 

saúde, a gente vai trazer, Vereador José Roberto, esse grande 

sonho pra Naviraí, que é a hemodiálise e vamos tirar esses 

pacientes de hemodiálise, que são muitos. Hoje aqui eu não 

tenho números exatos, mas são muitos! Entendeu? Muitos mesmo! 

A gente tem um micro-ônibus que vai lotado para Dourados, 

temos paciente em Ponta Porã, paciente em Campo Grande. Então 

a gente, eu convivo com esse sofrimento de cada paciente, 

sei que não é fácil, e o que mata esse pessoal, o que judia, 
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é o transporte. Infelizmente é um horário terrível, e é dia 

sim, dia não, eles não tem vida, é igual o Senhor falou, 

eles vivem mais na estrada do que na sua residência. Obrigado 

Presidente, obrigado por tudo. Presidente – eu que agradeço. 

Palavra Vereador Daniel Moretto. Vereador Daniel Moretto 

Cardozo Siqueira – obrigado Presidente! Bom dia a todos 

presentes, bom dia aos ouvintes da Cultura, aos 

telespectadores do Youtube, aos Nobres Vereadores. 

Parabenizar o Vereador Bianchi pelo requerimento, endossar 

as falas de todos os Vereadores até agora, e não queremos 

que isso aqui seja um retrocesso, como a gente escutou na 

última sessão sobre a questão da Santa Casa, da reforma, que 

praticamente foi perdido todo o investimento através da 

quebra do orçamento secreto, de toda a emenda que o Senador 

Nelsinho trouxe para cá. Então descemos vários degraus da 

escada por conta que já, praticamente, perdemos a esperança 

nessa reforma da Santa Casa, e não podemos perder a esperança 

aqui. O problema da hemodiálise é praticamente o problema da 

cobertura do Poli esportivo, é todo ano você escuta, todo 

ano faz aqui os pedidos, e nunca se resolve, e como o Vereador 

Sacuno disse, é palanque político. E o que é mais vergonhoso 

é deixar a população que fica todo dia na estrada correndo 

risco de vida, não só pelo problema da hemodiálise, mas sim 

por acidentes. Tivemos acidentes recente aqui de transporte 

que morreu paciente por conta de uma colisão e isso pode 

acontecer com vários dentro de uma van. Se é tão difícil pra 

fazer, Vereador Josias, Bataguassu tem. Hoje o componente do 

secretariado do governo, quando era prefeito lá, o Caravina, 

conseguiu pra Bataguassu que é muito menor que Naviraí, que 

dilema é esse? É uma revolta que chega porque aí quando você 

encontra o pessoal na rua “ah, o Vereador falou”, não adianta 

nada só ficar falando aqui. Eu espero que essa reunião que 
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foi sugerida pelo Vereador Josias, assim como o Vereador 

José Roberto, e o Presidente aqui, uma das nossas lideranças 

que tem um contato muito próximo com o governador Riedel. 

Inclusive eu o apoiei também nessa eleição, quase todos os 

Vereadores apoiaram o governador atual, que podemos parar de 

uma vez por todas só ficar falando aqui. “Ah mas você falou”, 

legal! Mas não acontece! Uma hora tem que acontecer, pra não 

virar essa questão que os Vereadores falaram, uma novela, 

perder a esperança que uma hora possa acontecer isso aí. Só 

pra finalizar, mais um tema de saúde que nós estamos falando 

hoje, infelizmente acabou a energia aqui na última sessão, 

mas se a gente puxar da última sessão, o que foi pedido? 

Exame, mais médicos, a questão da Santa Casa, remédio. Então 

toda vez a saúde aqui, e assim, parece que é tudo. Teve até 

a questão dos raio X que foi falada também, espero que já 

estejam todos os aparelhos novos funcionando, porque foi 

divulgado que estavam funcionando, espero que estejam 

funcionando. Mas é isso Presidente, é só um desabafo porque 

não é de hoje, é uma questão de gestão por vários e vários 

outros prefeitos que tivemos e nunca sai do papel isso, e 

acaba sendo uma questão bastante chata, incômodo e uma 

tristeza. Eu espero que todas as lideranças tenham um bom 

senso e possa pensar nessas pessoas, e parabéns Vereador 

Bianchi pelo requerimento. Obrigado Presidente. Presidente 

– eu que agradeço! Palavra Vereador José Roberto Pinheiro. 

Vereador José Roberto Pinheiro – obrigado Presidente. Quero 

endossar as palavras do Vereador Josias, e parabenizar também 

o Vereador Bianchi pelo requerimento, que Deus é tão 

maravilhoso, que eu e o Vereador Josias íamos comentar sobre 

a nossa visita, nossa agenda lá na Casa Civil, juntamente 

com o secretário Betini. Até então, tava também nessa 

reunião, nessa agenda, o secretário Tomazelli, secretário de 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

saúde, o secretário geral, o ex-Vereador Simon, e nós 

cobramos, Presidente, nós cobramos, nós pedimos, e é igual 

o Vereador Milton falou, Seu Lázaro também é meu amigo, 

vários pacientes que estão nessa situação, nessa dificuldade 

de ida e vinda, né? Eu tenho uma sobrinha, a Sandra Pinheiro, 

também fazia hemodiálise em Umuarama, Campo Grande, e graças 

a Deus ela recebeu um rim, e hoje não está precisando mais 

desse tratamento da hemodiálise. O secretário nos prometeu, 

né? Juntamente ali com o secretário de saúde, e ele colocou 

muito bem pra nós Presidente que o governador Riedel, 

juntamente com ele, o secretário de saúde, eles colocaram à 

disposição pro Executivo ali pra, fazendo também aí 

juntamente com os outros prefeitos aqui da região, pra 

acontecer essa hemodiálise aqui em Naviraí, porque a gente 

sabe que não é fácil mas também não é difícil. Agora ter 

justificativa por causa de uma porta que não entrava uma 

maca? Porque na realidade tem um projeto, mas o que norteia 

um projeto é o memorial descritivo, né? Aonde está ali a 

altura ali de janelas, largura de porta, e na realidade houve 

muitos erros ali, agora errou mais quem recebeu essa 

construção, sabia que ali ia ser um centro de hemodiálise, 

sabendo que ia entrar maca. Eu mesmo executei uma casa pra 

minha mãe que é idosa, eu deixei porta de 1 metro, né? A 

minha mãe hoje é dependente de uma cadeira de rodas, e eu 

sei que eu tenho que entrar com a cadeira de rodas ali nos 

quartos. Então quem vai receber essa obra tem que estar 

atento nisso aí. Mas eu vi ali, Presidente, através do 

Governador Riedel e seus secretários, também a cobrança nossa 

Vereadores, e também da prefeita. Vamos nos empenhar, vamos 

empenhar nessa cobrança ai, porque eu tenho certeza, e até 

então também cobrar o ex-secretário Geraldo Rezende, que 

eles nos prometeu aqui, ele prometeu que ia sair essa 
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hemodiálise. Quantas cobranças que o Vereador Sacuno fez, 

até o ex-Vereador Simon, o Vereador Licenciado Simon cobrou 

também, então agora ele está lá, vamos fazer essa cobrança 

porque quem sofre é quem tá precisando, né? A família daquele 

paciente sofre também porque não é fácil! Mas eu tenho 

certeza que agora vai sair no mandato do nosso governador 

Riedel, juntamente com o secretário, eu e o Vereador Josias 

nós cobramos né Vereador? Fizemos também uma agenda lá no 

gabinete do escritório do Deputado Federal Luiz, também no 

escritório do Vander Loubet. Nós vamos, até então Vereador, 

o Deputado Vander quer que a gente volta no início de março 

pra nós encaminhar uma emenda pra Naviraí. Pelo que eu vi a 

conversa ali, pode ser uma emenda de até 1 milhão de reais, 

né Vereador Josias? Vereador Josias de Carvalho – me cede um 

aparte Vereador? Vereador José Roberto Pinheiro – com certeza 

Vereador. Vereador Josias de Carvalho – parabenizar a fala 

do Nobre Vereador, e dizer que o Deputado Luiz Ovando, 

Deputado Federal, ele fez o compromisso com nós aqui de 

Naviraí de 1 milhão de reais, uma emenda, e na emenda está, 

eu e o Vereador José Roberto, pedimos 2 carros de limpeza, 

de operário abordo, operador abordo, para limpeza, 

manutenção, da nossa cidade. Nossa cidade tem um só daqueles 

carrinhos de limpeza, e nós pedimos 2, e o Deputado já 

deferiu o nosso pedido e vai liberar esse recurso que chega 

em torno de 1 milhão de reais. Obrigado Vereador! Vereador 

José Roberto – verdade Vereador! E a gente viu muito assim, 

interesse deles também em ajudar Naviraí porque eles foram 

bem votados aqui em Naviraí. E a gente, nós Vereadores, é o 

nosso papel correr atrás, cobrar, fazer agenda com esse 

pessoal, porque o dinheiro está lá e a disponibilidade deles 

depende de nós também correr atrás. Obrigado Senhor 

Presidente! Vereador Fabiano Domingos dos Santos – palavra 
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Senhor Presidente! Presidente – palavra Vereador Fabiano, 

autor. Vereador Fabiano Domingos dos Santos – Senhor 

Presidente, Vereadores, público presente, ouvintes da 

Cultura-FM. Essa hemodiálise ai, Vereador Bianchi, isso ai 

não é uma novela, isso aí virou uma série da Netflix, porque 

não pode gente! Tá faltando, na verdade, Vereador Regivan, 

Vereador Ricck, Vereador Bolacha, é vontade! Porque a 

exposição ano passado, todos lembram, quando foi 10 dias pra 

iniciar a exposição tava tudo pronto! Show contratado, tudo 

no jeito! Uma hemodiálise nessa gestão já tem 2 anos e vai 

complementar 2 meses, tem 26 meses já. Tá faltando vontade! 

Isso que tá faltando! Porque tem gente sofrendo, igual o 

Vereador Milton falou, a pessoa já não aguenta mais! Em 

Naviraí tem tudo, igual eu falei sessão passada, tem 60 mil 

habitantes, nós estamos perdendo pra município com 15, 20 

mil habitantes, e não adianta eu acho que nem, é remédio, é 

casa de apoio em Barretos, é faltando especialista na saúde, 

e toda sessão vai ser assim! O ex, o Vereador Licenciado 

Simon ele cobrou em 2021, ele fez uma cobrança dura, e agora 

ele ta lá, gerente Geral. Por que que agora ele não toma 

providência e não vai atrás da hemodiálise? Certo? Mas parece 

que agora não tem nada acontecendo, tá tudo mil maravilhas, 

Naviraí tá mil maravilhas. Então Presidente Ederson, vou 

pedir aqui encarecidamente, vamos marcar uma reunião com o 

secretário de saúde do estado, juntamente com a deputada 

Mara Caseira, juntamente com o deputado federal Beto Pereira, 

o Senhor tem acesso a ele, juntamente com nosso governador 

Eduardo Riedel, levamos daqui o Tomazelli, pra nós vermos 

uma solução pra começar rodar essa hemodiálise, porque isso 

aí já virou brincadeira, brincadeira, igual foi falado, é 

palanque político, é toda campanha pra Prefeito “ah, a 

hemodiálise sai”, ai vem Deputado lá de Campo Grande, não 
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sei de onde, e “não, a hemodiálise vai sair”, e a população 

nossa sempre sofrendo, Vereador Regivan, essa é a verdade. 

Vereador Regivan Moraes da Silva – me cede um aparte 

Vereador? Vereador Fabiano Domingos dos Santos – com certeza! 

Vereador Regivan Moraes da Silva – Vereador Fabiano Taquara, 

todos que já antecederam, corretos! Presidente, eu acho que, 

na minha opinião, muitas das coisas Josias, não acontecem, 

eu não sei se é por causa de ego, de algumas coisas, de 

algumas pessoas, não trazem o problema pra essa casa de 

Vereadores, são 13 Vereadores, não é possível que juntando 

com quem for, 13 Vereadores pra fazer a solicitação e 

entender, Vereador Dr. Rodrigo Sacuno, não é possível Fabiano 

que não vai conseguir trazer, como o Daniel Moretto disse, 

cidade que tem 25 mil habitantes já tem. E isso aí já vem 

postergando de várias e várias, Dr. Sacuno. Então, como o 

Vereador Fabiano tava falando, Presidente, vamos marcar essa 

reunião, vamos conversar, vamos expor o problema, falar como 

o Josias disse, não tem como mais eles negarem. Essa 

hemodiálise tem que sair do papel no mínimo até junho. Eles 

tem que dar um: “vamos fazer, vamos regulamentar”, porque é 

igual o Josias falou, o Vereador Josias, é incabível, eu que 

não entendo muito de construção, Josias, será que não era 

possível quando tava construindo aquela porta, Josias, vê 

que não dava, vê que não é. Igual eu fui com o Vereador 

Ederson Dutra e acho que teve outro Vereador que foi junto, 

no primeiro dia de mandato, a ilha aonde fica os pacientes, 

Vereador Fabiano, não tem um ralo, ia lavar ali e ia sair 

aonde a água? Não é possível que ali ninguém viu que não 

tinha. Então como todos aqui estão dizendo, vamos marcar uma 

reunião, vamos pra cima, chamar o Tomazelli que está chegando 

aí agora, está com boa vontade de trabalhar, vamos todos os 

Vereadores, vamos fazer, porque é sofrido a hemodiálise. 
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Obrigado Fabiano pelo aparte. Vereador Josias de Carvalho – 

concede um aparte Vereador Fabiano? Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos – opa! Com certeza! Vereador Josias de 

Carvalho – parabenizar Vossas Excelências, é aquilo como eu 

disse Vereador Regivan, a gente não tem que pedir mais, 

pedido já foi, agora é exigir! O Vereador Daniel falou muito 

bem que existe município com menas condições de arrecadação 

do que a nossa, arrecada muito menos e está lá com 

hemodiálise. Agora, Vereador Fabiano, tem pessoa me cobrando 

“ah mas Vereador Josias, você foi aí, buscou 1 milhão de 

reais, você e o Vereador José Roberto, de emenda, não pode 

servir pra hemodiálise? Não, porque a hemodiálise é 

diferente. O governo vai ter que dar uma sustentação até 

viabilizar, o município viabilizar os recursos da união para 

que dê sequência no tratamento da hemodiálise, no tratamento 

das pessoas que necessitam de hemodiálise. Agora, isso leva 

tempo, de repente o governo estadual vai ajudar 1 ano, 2 

anos, até as coisas terem um desfecho feliz. Mas por enquanto 

não há essa possibilidade, a gente busca as emendas como 

agora eu falei, eu tinha pedido pro Márcio Araguaia, porque 

ele tem muita amizade com a Tereza Cristina, nossa Senadora, 

aí eu falei: “Márcio, nós temos várias entidades aqui, peça 

um recurso para as entidades do nosso município, que estão 

carentes de recursos, e ajuda muito o governo municipal”. E 

a Tereza mandou um áudio aqui, está aqui o áudio dela, 

liberando 1 milhão de reais também para as entidades desse 

município. Então, sou grato aqui a nossa Senadora Tereza 

Cristina, e essa intermediação que o vice-prefeito fez 

pedindo, solicitando, para que essa emenda viesse para 

Naviraí. Obrigado Vereador Fabiano. Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos – obrigado Vereador Josias, Vereador 

Regivan, pelas palavras! E o Vereador Regivan falou uma coisa 
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aí, é ego, entendeu? Não precisa ter vergonha de convidar 

esses Vereadores dessa Casa de Leis pra ir pra Campo Grande, 

pra nós resolvermos esse problema da hemodiálise. Pode 

chamar, vamos juntos prefeita, gerente geral, gerente 

administrativo, gerente de saúde, gerente de serviços 

diversos, gerente de habitação, vamos todo mundo pra lá! Mas 

nós temos que trazer a solução. Então por isso, Presidente, 

estou pedindo mais uma vez, Deputada Estadual Mara Caseiro, 

Deputado Federal Beto Pereira, o Governador Eduardo Riedel, 

Secretário de Saúde do estado, eu tenho certeza que um pedido 

dessa Casa de Leis, desses 13 Vereadores, eles vão atender! 

Muito obrigado! Vereador Luiz Carlos Garcia – palavra Senhor 

Presidente! Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – pela liderança 

do PSD Senhor Presidente. Presidente – como Vossa Excelência 

já usou da palavra, eu vou ceder ao Vereador Luiz Carlos 

Garcia que não usou ainda, tá bom? A palavra ao Vereador 

Luiz Carlos. Vereador Luiz Carlos Garcia – só para 

complementar aí, sobre a hemodiálise. A reunião está fácil 

de marcar, Presidente. É só marcar com o Governador lá que 

a Rhaiza nós encontramos lá em Campo Grande, ela tá toda 

semana lá em Campo Grande, a gente acha ela lá em Campo 

Grande e põe ela pra dentro do gabinete do governador e do 

Secretário de Saúde, e resolve essa parada, porque não dá 

pra ficar falando em toda sessão. E o Gerente também, se 

quiser colocar o Gerente, que a reunião fica melhor! Então 

era só pra complementar, porque não dá pra ficar ouvindo, 

esse negócio, toda a vez não sai do lugar né cara? É a mesma 

coisa da cozinha da Santa Casa! O que me entristece, você 

entra lá na cozinha da Santa Casa, você vê as mulheres 

cozinhando naquele calor infernal lá, de janeiro, fevereiro, 

março; teto caindo em cima. É complicado cara! Vamos esperar 

aí que realmente ela tire o pé do chão porque tá difícil! 
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Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – pela liderança do PSD Senhor 

Presidente. Presidente – pela liderança Vereador Doutor 

Rodrigo Massuo Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – 

Vereador Josias, Nobres Vereadores que falaram antes de mim, 

pós também, eu concluo e quero dizer a Vossa Excelência que 

eu fui eleito pra cobrar, e não pra passar pano pra ninguém 

aqui não. Eu concluo que é incompetência da administração 

pública, da atual, porque eu estou no atual mandato e vou 

cobrar, eu não quero olhar pro passado, vou olhar para o 

presente. Então a gente tem que concluir que tem um culpado, 

não adianta a gente passar pano, tem um culpado, é a 

prefeita, é a administração atual. Quero lembrar a Vossas 

Excelências, numa das primeiras reuniões que teve aqui na 

Câmara, Senhor Presidente, o Jorge de Lucia estava aqui. Nós 

questionamos ele a respeito do prédio da hemodiálise, eu não 

sei se Vossas Excelências lembram da resposta dele, mas eu 

me lembro. Eu me lembro que ele culpou a época, o projeto do 

estado, e eu falei que então temos que buscar culpados. Eu 

quero dizer com isso, que todos os Vereadores aqui, Senhor 

Presidente, estão empenhados desde o 1º dia de mandato a 

respeito da hemodiálise, Vereador Josias, como Vossa 

Excelência disse aqui o Senhor foi lá em Campo Grande, 

cobrou. A prefeita nunca teve tanto apoio de um governo como 

está tendo desse governo para que saia a hemodiálise. Ela 

teve apoio incondicional do antigo governo Reinaldo 

Azambuja, inclusive do Secretário de Saúde, Geraldo Rezende, 

que veio aqui, prometeu que saísse. Então ela teve apoio! 

Ela tem o apoio do atual governo, como Vossa Excelência disse 

que foi lá e cobrou, para que saia a hemodiálise. O que 

falta? Nós podemos executar esse projeto? Não podemos, somos 

Vereadores! Podemos cobrar! O governo do estado, tanto na 

gestão passada, como nessa gestão, está dando total apoio e 
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aval para que saia a hemodiálise, o que falta então? Vou dar 

a resposta pra vocês do requerimento feito dia 24 de maio de 

2022 feito por mim e pelo Vereador Simon. Resposta da então 

ex-secretária de saúde, Patrícia, informações, respondendo 

aqui. Informamos que o setor de compras da gerência de saúde 

já realizou todo o processo para a realização da contratação 

de empresa especializada para elaboração de estudo, de 

viabilidade, de implantação, de hemodiálise, através do 

pedido de compra protocolado no setor de licitação dia 10 do 

05 de 2023, no momento o processo aguarda o parecer de 

execução. Essa é a resposta Vereador Josias, dia 05 de 2022. 

O que ta faltando? Isso aqui não é resposta culpando o 

prédio, a porta não, como havia falado lá no começo da 

gestão. Isso aqui já é um pedido de contratação de uma 

empresa especializada para elaboração do estudo de 

viabilidade do centro de hemodiálise, ou seja, eles estavam, 

estão, me deram uma resposta para contratar uma empresa para 

que faça um estudo da viabilidade da hemodiálise. Cara, 

alguém ta mentindo pra nós, alguém ta mentindo pra nós, e 

pra população acima de tudo. Agora aqui, Senhor Presidente, 

eu quero o comprometimento de Vossa Excelência para que 

façamos a convocação, façamos não, para que vamos a Campo 

Grande, todos os 13 Vereadores aqui, tenhamos uma conversa 

com o governo do estado junto com o executivo, para que seja 

dada uma resposta definitiva a respeito da hemodiálise, para 

que nós passamos essa resposta a população, porque como eu 

tô dizendo aqui, toda hora. Vereador Bianchi, a gente não 

sabe como vai vir a resposta do seu requerimento que nós 

discutimos um tempão aqui, mas uma resposta por ser resposta, 

pra enrolar. Porque desde o começo deste mandato, de todos 

os pedidos que eu tenho a respeito da hemodiálise, é um 

pedido de enrolação, é uma resposta de enrolação. Como eu 
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disse, Senhor Presidente, talvez o Senhor não prestou 

atenção, mas no dia, na resposta do dia 15, dia 15 de maio 

de 2022, a resposta foi que está contratando uma empresa 

para que fosse feita uma análise de viabilidade, ou seja, 

não consegui entender! O executivo, Vereador Josias, a 

Patrícia, mês 05 de 2022, ou seja, depois do Geraldo Rezende 

ter vindo aqui, prometido que em janeiro de 2022 estaria 

entregue, entendeu? Depois de nós termos feito várias 

cobranças dessa entrega, ai depois vem uma resposta que estão 

contratando uma empresa para fazer estudo de viabilidade. 

Meu Deus do céu, é dinheiro jogado pro ralo, é dinheiro 

jogado pro ralo atoa, como o Vereador Taquara disse aqui, 

poxa, pra fazer exposição “pum”, uma semana foi feita a 

contratação de tudo. Agora eles estão fazendo, estavam 

fazendo a contratação de uma empresa pra ver a viabilidade 

de uma hemodiálise agora? Poxa, a gente está esperando para 

que houvesse a contratação de uma empresa pra fazer a 

realização de uma hemodiálise, mas não, uma empresa pra ver 

uma viabilidade. Então Vereador Josias, eu não estou aqui 

pra passar pano pra ninguém não, a culpa é da prefeita, a 

culpa é da gestão atual que não faz essa hemodiálise. E se 

não tem capacidade, vem a público e fale, e não fique 

enganando a população dando falsas esperanças pra população, 

porque essa hemodiálise, mesmo que ela for inaugurada, o ano 

passado ela já é tardia. Obrigado. Vereador André Ricardo 

Biscaro – palavra Senhor Presidente. Vereador Josias de 

Carvalho – pela liderança Senhor Presidente, é bem rápido. 

Presidente – palavra Vereador Josias pela liderança. Pelo 

regimento interno já está ultrapassado o tempo de debate, 

peço que os Vereadores sejam sucintos. Vereador Josias de 

Carvalho – bom, Senhor Presidente, primeiro que esse Vereador 

dessa Casa de Leis não está aqui pra achar culpado nesse 
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momento, mas sim buscar soluções e evidentemente através das 

cobranças. Vereador José Roberto é testemunha que quando nós 

chegamos lá na Casa Civil e falamos com o Assessor Betini 

que é um dos responsáveis para atender essa região. Em 

seguida chegou também o Vereador e também Secretário Geral 

da Prefeita Rhaiza, juntamente com o secretário de saúde, 

justamente pra discutir sobre a hemodiálise. Então eu vi ali 

o empenho do secretário Tomazelli, ele cobrou ali duramente 

ali também, tanto quanto o secretário geral Simon Rogério. 

Vereador José Roberto também foi duro nessas cobranças tanto 

quanto eu, e a gente já não estava, na verdade, nem cobrando, 

a gente estava exigindo hemodiálise para Naviraí, uma atitude 

do governo que a gente acredita nele, mas a cobrança é 

necessária e as vezes a gente precisa ser duro na cobrança. 

Eu posso dizer com todas as palavras, juntamente com o 

Vereador José Roberto, que o Simon, juntamente com o 

Tomazelli, foi duro com o Betini. Eu poderia dizer, Vereador 

José Roberto, chegou a sair faísca lá, né? Mas tem sim um 

comprometimento do governo com esse município em respeito a 

hemodiálise. Vai ser resolvido? Vai! Mas essas cobranças 

nossas aqui é que vai ser a principal via para que isso seja 

uma realidade dentro do nosso município. Eu cobrei aqui o 

Vereador Sacuno acabou de cobrar a Vossa Excelência, 

Presidente Ederson Dutra, pra gente, os 13 Vereadores. Eu me 

lembro na primeira gestão do saudoso Euclides Fabris, ele 

pegou os 13 Vereadores, foi lá no governo. Nós não sentamos 

com o secretário não, depois nós sentamos, mas primeiros nós 

sentamos com o governo do estado, nós sentamos com ele, onde 

fizemos as cobranças e foi o momento que Naviraí mais cresceu 

em toda a sua história, deslanchou, foi justamente nesse 

governo e a gente quer ver isso de novo, foi bom o município 

crescer, é progresso, é pessoas trabalhando, é pessoas sendo 
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atendidas, e a hemodiálise não pode ficar fora disso. 

Obrigado Senhor Presidente. Presidente – eu que agradeço 

Vereador Josias. Vereador André Ricardo Biscaro – palavra 

Senhor Presidente. Presidente – palavra Vereador André 

Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo Biscaro – Senhor 

Presidente, Nobres Edis, público que nos ouve e nos assiste 

pelas redes sociais, bom dia! Que todos tenham uma ótima 

semana! Primeiro eu vou dizer, Vossas Excelências já falaram 

tudo, não vou ser repetitivo, mas o atual deputado federal 

Geraldo Rezende mentiu pra população naviraiense, ao qual 

colocou 2, 3 datas pra ser inaugurada. Em 2018 ele foi o 

mais votado dentro de Naviraí com 3212 votos, nessa eleição 

ele tirou 1404 votos, e mesmo mentindo a população ainda 

votou. Tomara a Deus que ele agora como Deputado Federal 

ajude o município de verdade, mande emendas para Naviraí, 

não mentiras! Em relação a hemodiálise, o Vereador Simon, 

foi eu e o Vereador Simon em uma agenda com ele, e ele me 

cobrou, “Vereador você faz cobranças muito ofensivas a mim, 

mas eu quero te contar a verdade”, e ele falou da boca dele, 

o Simon é testemunha, que a hemodiálise não foi inaugurada 

em novembro da gestão do Dr. Izauri, porque teve um pedido 

da prefeita Rhaiza, pedindo pra não inaugurar, para que 

inaugurasse na gestão dela. Ele falou isso e o Simon é 

testemunha que ele falou isso, só que ai parece que teve um 

problema na empresa e não conseguiu inaugurar, mas era pro 

Dr. Izauri ter inaugurado no final do mandato dele. Isso 

palavras do Geraldo Rezende, Secretário de Saúde, e depois 

disso houve vários problemas e até agora não inaugurou, e 

nós vamos cobrar, vamos cobrar, porque hoje Vereador Josias 

nós temos acesso livre dentro do governo do estado, com o 

governador Eduardo Riedel, com o novo secretário de saúde, 

que eu tenho certeza que não é mentiroso igual ao deputado 
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que mentiu pra população naviraiense, porque eu falo que ele 

mentiu porque ele deu datas e prometeu na frente de todo 

mundo e está gravado, e não pegou, e não cumpriu, e mesmo 

assim virou deputado, e precisamos dele ainda como deputado 

pra ajudar a nossa população, mas infelizmente nesse caso 

ele mentiu, e a versão que ele disse na minha frente, olhando 

nos meus olhos, foi que teve um pedido pra que não 

inaugurasse na gestão do Izauri, para que inaugurasse nessa 

gestão. Então infelizmente já se passaram 2 anos e agora 

infelizmente até agora não inaugurou. Então a cobrança de 

Vossas Excelências é válida, assino em baixo no que Vossas 

Excelências disseram. Vamos pra Campo Grande, vamos cobrar 

quem tiver que cobrar para que a gente tire um pouco desse 

sofrimento desse povo, dessas pessoas que fazem hemodiálise. 

Obrigado Presidente. Presidente – eu que agradeço Vereador 

André Ricardo Biscaro e demais Vereadores que usaram da 

palavra, Parlamento é pra isso. Mas o que Vossa Excelência 

disse agora por último, fechando esse debate é muito séria. 

Vossa Excelência disse que a prefeita pediu pra não inaugurar 

no mandato do Dr. Izauri porque era pra inaugurar no mandato 

dela, isso é muito sério. Vereador André Ricardo Biscaro – 

corrigindo a minha fala, se Vossa Excelência permitir. 

Pediram pra não inaugurar na gestão do Dr. Izauri pra que 

inaugurasse na gestão da Rhaiza. Presidente – continua sendo 

muito séria a fala de Vossa Excelência contra a prefeita 

Rhaiza. Primeiro eu queria ir por partes aqui Vereadores. 

Vossas Excelências no início do debate falaram em respostas 

genéricas, né? Nós sabemos que conforme o regimento interno 

dessa Casa e a lei orgânica, a lei orgânica em seu Art.76, 

e o regimento interno no Art.212, ela não pode mandar 

respostas omissas, ocultar informações, e mandar respostas 

genéricas, isso é crime administrativo. Vossas Excelências 
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tem que ter noção disso e acionar a comissão de legislação 

e redação para que sejam tomadas providências. A hemodiálise 

é de responsabilidade total do município. O governo pode 

entrar em contrapartida, mas a responsabilidade é do 

município de Naviraí. A hemodiálise não foi inaugurada até 

hoje por incompetência, incompetência da gestão. O deputado 

veio e prometeu uma coisa que não cumpriu, que era um 

parceria do governo lá, uma contrapartida, não cumpriu, mas 

não podemos depender de governo do estado! A responsabilidade 

de nossos pacientes renais é do município, e por 

incompetência da gestão, não adianta gerente ir lá cobrar 

gerente, achar que é cobrança dura não! É o dever de casa, 

o responsável é o município. A coisa pública, Vereador Josias 

está aqui, é o Vereador mais antigo dessa Casa de Leis, tem 

que ser tratada com mais seriedade, Vereador Bianchi, e esse 

caso da hemodiálise nós estamos discutindo aqui que não foi 

instalada, Vereador Bolacha, por causa de porta? Por causa 

de janela? Isso é uma vergonha para Naviraí! E a dor desses 

pacientes aí, como é que funciona isso? E assim, Vereador 

Milton, é muita festa, muita festa, muita viagem, muito 

gasto! Sabe? A gente vê aqui os Vereadores viajando, trazendo 

emenda, correndo atrás. Vereador Josias e José Roberto 

bateram na porta lá do Vander Loubet, do Luiz Ovando, né? A 

Mara mandando emenda pro Vereador Fabiano Taquara, os caras 

abrindo as portas. Nós estamos indo atrás, o trabalho do 

Vereador é sério! Agora, não é só festa, só festa, e ficam 

bravos quando a gente faz umas cobranças um pouco mais duras, 

não é mesmo? Parece que eles estão brincando de administrar 

o município de Naviraí. Isso é complicado pessoal, isso é 

complicado! A coisa tem que ser tratada com muita seriedade 

porque tratamento renal, a pessoa sai daqui pra Campo Grande, 

Vereador Milton sabe disso que trabalha no transporte da 
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saúde, fazer hemodiálise. O que é isso? Eles falaram do 

prédio, mas quando foi fazer a mudança do prédio da 

prefeitura pro outro prédio lá em cima, rapaz foi tão rápido! 

Montaram tão rápido aquela estrutura rapaz, fizeram chover, 

tá lá instalada a prefeitura! Agora, colocando a culpa no 

prédio da hemodiálise? Não dá, né? Acho que a população tá 

enxergando, né? Vereador Sacuno, eles falam muito na rua, 

pessoal da prefeitura, quando Vossa Excelência da dura, 

alguma coisa, que Vossa Excelência tem interesse político, 

quer ser prefeito. Quando eu faço alguma cobrança aqui eles 

falam: “não, porque ele quer ser prefeito”. Não, nós não 

queremos ser prefeitos, nós queremos um prefeito a altura do 

município de Naviraí, é isso que nós queremos, é isso que 

nós queremos. Nós queremos pessoas sentadas lá na cadeira de 

prefeito e secretários, pessoas competentes, pessoas 

qualificadas, pessoas que levam a coisa a sério. Não é 

pessoas que querem ficar nas redes sociais festando e fazendo 

mídia social, nós não queremos isso! Nós não estamos aqui 

perseguindo prefeita, perseguindo gerente, mas eles podiam 

acordar um pouquinho né? A coisa não tá boa pro lado deles 

não, a população está saturada e nós vereadores também. Eles 

poderiam entender, entender que administrar o município de 

Naviraí não é pra amador, não é pra amador. Então a minha 

cobrança aqui é pontual, né? A hemodiálise não está instalada 

no município de Naviraí por incompetência, e a fala do 

Vereador André Ricardo Biscaro de não deixar inaugurar no 

mandato do Dr. Izauri para inaugurar no mandato da prefeita 

Rhaiza, nós temos que ver qual era a autonomia que ela pediu, 

se ele tinha o poder de não inaugurar mesmo e se ela fez 

mesmo essa fala, porque isso ai é crime, isso é muito sério. 

Então Vereadores, marcar reunião em Campo Grande nós 

marcamos, conversar com o governo nós conversamos, mas nós 
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devemos fazer nosso dever de casa, a reponsabilidade é da 

gestão municipal, e é por pura falta de competência a frente 

a máquina pública. Coloco em votação, Senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem. Aprovado! Quero agradecer o Portal do Conesul que 

está transmitindo ao vivo também através do Luiz Bressa, a 

sessão ordinária da Câmara Municipal de Naviraí. 1º 

Secretário – Requerimento nº7/2023 de autoria do Vereador 

André Ricardo Biscaro (Ricck). “Senhor Presidente, apresento 

a Vossa Excelência, nos termos regimentais, expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, requerendo que a Excelentíssima Prefeita mande 

a Esta Casa de Leis quem é o responsável por fazer a limpeza 

das podas das árvores que estão sendo feitas pela Empresa 

Energisa, se é responsabilidade da Empresa ou a Prefeitura. 

Se for da Empresa, solicito que o Poder Executivo notifique 

a mesma, pois infelizmente estamos recebendo reclamações de 

moradores que segundo eles em algum lugares já tem mais de 

90 dias que fizeram a poda e até o momento ninguém recolheu. 

Solicito que tome as devidas providências. Justificativa: O 

presente requerimento tem como objetivo atender os Munícipes 

que me procuraram cobrando providências quanto à limpeza, 

pois a empresa está fazendo as podas e não está retirando os 

galhos, causando transtorno aos moradores.” Presidente – 

coloco em discussão. Vereador André Ricardo Biscaro – com a 

palavra. Presidente – com a palavra Vereador André Ricardo 

Biscaro. Vereador André Ricardo Biscaro – Senhor Presidente, 

esse requerimento solicitando informações pra prefeitura, é 

pra gente saber de quem que é a responsabilidade de recolher 

essas galhas que eles ficam podando na cidade. Final do ano 

a cidade inteira praticamente, no centro, ficou com galhas, 

sujas, e ali ficou 60, 70 dias sem recolher. Quero saber se 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

a responsabilidade é da prefeitura ou se é da Energisa. Se 

for da Energisa, que notifique a empresa para que a empresa 

possa cortar e recolher no mesmo dia as galhas. Hoje mesmo, 

andando em frente da gerência de educação tá cheio de galha, 

aonde a empresa fez a poda. Então estamos tendo bastante 

reclamação nesse sentido da população e espero que o 

executivo tome providências. Obrigado. Presidente – coloco 

em votação, os Senhores Vereadores favoráveis permaneçam 

como se encontram e os contrários se levantem. Aprovado. 1° 

Secretário – Requerimento n°9/2023 de autoria do Vereador 

Daniel Moretto Cardozo Siqueira e Josias de Carvalho. “Senhor 

Presidente, apresentamos a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor Josemar Tomazelli, Gerente de Saúde, requerendo 

informações sobre o cumprimento da indicação n° 284/2022. 

Justificativa: Após indicação feita por este Vereador, 

juntamente com o Vereador Josias de Carvalho, venho requerer 

informações se foram realizadas as adequações para o local 

de atendimento dos animais em situação de rua, bem como os 

feridos e as fêmeas que estão parindo em condições 

inadequadas, até a construção de um abrigo permanente. 

Aproveito para indicar ainda, a contratação de clínicas 

veterinárias, através de licitação, para a realização de 

castrações para os animais de rua, enquanto o serviço do 

castramóvel não seja apresentado à população.” Presidente – 

coloco em discussão. Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira – palavra Senhor Presidente. Presidente – palavra 

Vereador Doutor Daniel Moretto. Vereador Daniel Moretto 

Cardozo Siqueira – bom dia a todos novamente. Presidente, 

esse requerimento vem de encontro já de um Projeto de Lei 

antigo, do Vereador Josias, referente ao abrigo dos animais 
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que tá ocorrendo um dilema aqui na cidade quanto a esse caso. 

Verifiquei que o Vereador Rafael na última sessão fez uma 

indicação também pra criação do órgão. Vereador Ricck 

recentemente também foi visitar lá o Zé Mário, e nós vamos 

tendo um problema grande. Primeiramente, porque essa questão 

do castramóvel a prefeitura já se vangloriou, já apresentou 

esse castramóvel,  já tem acho que aproximadamente 1, ou 

mais de 1 ano, 2 anos já, e nada foi realizado. Em 

contrapartida, em loco você percebe que o Zé Mário está 

fazendo das tripas as almas pra poder atender, para as 

questões de improviso lá pra poder atender a população. 

Infelizmente estamos tendo vários casos de maus-tratos na 

cidade, e é toda responsabilidade lá da pasta dele pra poder 

estar atendendo todo mundo. Outro ponto, ele está atendendo 

no parque de exposição. Parque de exposição tem vários 

eventos, é perigoso pros animais, questão de barulho, e em 

contrapartida, o parque de exposição ele é da pasta do 

desenvolvimento, tá tendo conflito de pasta. Então também já 

tive conversa com a prefeita sugerindo pra que pudesse alugar 

um local adequado, uma chácara, o que seja, pra poder colocar 

todos os animais lá, não é só cachorro e gato, tem cavalo, 

tem vários outros animas que precisam desse local adequado 

porque vários eventos tem lá no parque de exposição e o local 

acaba sendo ruim pra esses animais. Temos um balneário 

abandonado, que poderia ser um local adequado para estar 

recebendo esses animais, dando um novo ar pra aquele lugar 

que está a tanto tempo abandonado, que não foi pra frente, 

né? Podendo revitalizar lá a pista de caminhada, a academia. 

Enfim, usar o nosso patrimônio, não deixar ficar ai sob 

ruínas. Então, nós fizemos essa indicação lá no ano passado, 

foi uma das primeiras indicações que eu fiz, e até agora 

nada se resolveu, e o problema vem sempre aumentando, sempre 
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aumentando. Então assim, precisamos saber o que vai 

acontecer. Esse castramóvel vai sair do papel? Postado foi, 

no site da prefeitura foi postado, através da emenda, não me 

recordo agora o nome do deputado que conseguiu essa emenda, 

Márcio Fernandes, que trouxe essa emenda que vem fazendo 

esse trabalho, que vem trazendo diversas emendar pra dentro 

do estado porque isso é uma questão de saúde pública, a 

questão desse castramóvel de vários proliferações de animais 

e filhotes na rua. Então assim, precisamos saber o que vai 

acontecer sobre isso, porque já faz um bom tempo, já se 

promoveram com isso, já ganharam o troféu, já conversei com 

a prefeita Rhaiza, já era pra sair esse mês, mas não saiu 

esse mês, é sempre pro que era pra acontecer e não acontece, 

e também precisa desse local adequado, do jeito que está lá 

não dá, né? Precisa de uma vez por todas decidir isso aí 

para que Naviraí possa subir mais um passo nessa questão de 

tratamento com os animais. Vereador André Ricardo Biscaro – 

palavra Senhor Presidente. Presidente – eu que agradeço 

Vereador Daniel Moretto. Vou ceder a palavra pro Josias é 

autor do requerimento também, depois o Vereador André Ricardo 

Biscaro. Vereador Josias de Carvalho – Senhor Presidente, 

parabenizar o Vereador Daniel, menino bom, menino 

competente, tá ai mostrando seu trabalho, eu gosto de ver 

isso ai Vereador. O trabalho do Vereador é importante porque 

a gente vê tantos comentários contrários e as pessoas as 

vezes não acompanham o trabalho do Vereador e não sabem a 

importância que é uma Lei dessas, que Vossa Excelência acabou 

de frisar, que nós fizemos, e a qual Lei é do abrigo dos 

animais, Vereador Taquara deu voto favorável, Vereador 

Ederson também foi favorável a essa Lei que nós criamos aqui 

no município, foi na gestão passada a qual também não teve 

um respaldo, um apoio que deveria ter da gestão anterior. 
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Essa gestão, eu sempre falo aqui que a gente tem que ser 

justo, ela já assumiu o abrigo dos animais, está lá no parque 

de exposição, eu acho que o parque de exposição tá ótimo lá 

Vereador Daniel, ali é utilizado uma vez por ano quando se 

usa, quando usa! Então, espaço lá tem a vontade e ali tem 

boi, tem cavalo, tem o escambal de bico lá. Enfim, eu acho 

que a li a prefeita deveria, eu já conversei com o Dr. Zé 

Mário, e a prefeita deveria utilizar aquele espaço do fundo 

onde já se encontra esse abrigo, entre aspas, porque tem ali 

só um escritório de atendimento, vamos dizer assim. É apenas 

um local onde está atendendo alguns casos. Eu acho que esse 

empenho do município tem que ser mais contundente porque 

existe ainda muitos animais, eu quero aqui já aproveitar e 

parabenizar a ONG Mãos e Patas, que faz um trabalho 

brilhante, maravilhoso, ajudando o município. Eu acho que 

tem que ter um pouquinho mais de recurso do município, fazer 

lá o abrigo dos animais ali no fundo da exposição, tem uma 

área grande lá, constrói lá as casinhas dos cachorros lá, um 

local adequado, onde também possa posteriormente fazer as 

cirurgias de castração, ou enfim, aqueles cachorros que são 

acolhidos, que precisam fazer cirurgia na perna, na cabeça. 

Enfim, ou castração, mas nós temos que dar essa prioridade 

Vereador Daniel, e Vossa Excelência fez a indicação, a 

indicação é vossa, e eu assinei contigo mas com muito prazer 

eu acompanhei Vossa Excelência nessa indicação. Vereador 

Daniel Moretto Cardozo Siqueira – concede um aparte por 1 

minuto Vereador? Vereador Josias de Carvalho – é 

requerimento, desculpa! Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira – obrigada pelas palavras, Vereador Josias. Bem 

frisada essa questão do terreno lá no fundo, mas aquele 

terreno de fato, é um local que seria bom, seria adequado 

pelo espaço sim, porém também está num dilema, não é da 
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prefeitura né? Não é da prefeitura aquele terreno, parece. 

Não sei se alguém está a par de quem vai ser. Mas enfim, a 

questão é que já veio uma verba também do Ministério Público, 

acho que foi doado 40 ou 50 mil reais pra poder estar 

auxiliando nessa questão do abrigo. Eu sei que chegou um 

valor do Ministério Público pra poder fazer, e esse dinheiro 

tá parado também porque não houve um próximo passo na questão 

do abrigo. Então chegou uma verba, além dessas que eu 

mencionei, chegou uma verba também do Ministério Público que 

também não conseguiu ser utilizada. Então eu desejo que tenha 

um desfecho positivo nessa causa. Obrigado pelo aparte. 

Vereador Josias de Carvalho – obrigado Vereador Daniel, 

obrigado Presidente Ederson Dutra. Vereador André Ricardo 

Biscaro – palavra Senhor Presidente. Presidente – palavra 

Vereador André Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo 

Biscaro – parabenizar o Vereador Moretto pela indicação, 

queria ver se eu posso assinar com vossa excelência. Semana 

passada eu fui lá em loco fazer uma visita. Parabenizar o Zé 

Mário, toda a equipe que está trabalhando, a gente vê que 

eles fazem de coração, tão fazendo atendimento a vários 

gatos, cachorros, que a população leva lá e eles atendem. 

Eles estão tendo que ir com veículo particular nas casas 

fazer atendimento, infelizmente eles não tem o carro pra 

poder fazer atendimento, só que eu acho que o nome dado a 

aquele projeto tá errado, é a sede administrativa do abrigo, 

mas lá, Vereador Josias, não existe abrigo, não existe 

abrigo. O parque de exposição hoje não tem abrigo pra animal, 

eu fui lá semana passada, fui em loco, fiz evento ontem 

solidário lá, não tem abrigo! A gente precisa arrumar um 

lugar adequado pra esses animais, um lugar pra por cavalo, 

lugar pra colocar vaca, porque não é só cachorro e gato, a 

parte administrativa tem que ser ali, mas o lugar pra colocar 
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esses animais tem que ter um lugar específico. A ideia de 

vossa excelência de arrumar um sítio, uma chácara, é bacana. 

O balneário acho possivelmente, não daria, porque do jeito 

que esse pessoal é, é perigoso roubar os gatos, cachorros, 

tudo lá, porque eles infelizmente, é complicado. Mas 

parabenizar, o Zé Mário e toda a equipe que tá lá, porque 

não tem abrigo, o que está tendo é atendimento aos animais, 

que eles estão as vezes tirando dinheiro do bolso pra fazer 

atendimento, eu vi lá, eles me explicaram tudo certinho. E 

cobrar a prefeita, para que disponibilize um carro pra eles, 

porque eles tão tendo que ir com carro particular, 

particular, fazer a visita nas casas que as vezes tem 

abandono de animais, as vezes a pessoa é acamada, não 

consegue cuidar do animal, eles vão lá. Então eles tão 

fazendo um serviço maravilhoso, é maravilhoso o serviço que 

eles estão fazendo. E dizer, aproveitar se vossas excelências 

me permitem, que dia 12 de março eu vou realizar o 1° festcar 

pet solidário, que a entrada vai ser 1 km de alimento para 

que a gente possa doar para as ONG’s do município pra poder 

alimentar esses animais de rua. Obrigado Senhor Presidente. 

Obrigado pela palavra. Presidente – coloco em votação, as 

Vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem. Aprovado! 1º Secretário – 

Requerimento nº10/2023 de autoria do Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos. “Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

com providências para o Senhor Josemar Tomazelli, Gerente de 

Saúde, requerendo as seguintes informações sobre os 

atendimentos oftalmológicos no município: - Se está 

ocorrendo atendimento periodicamente com oftalmologista, e 

a quantidade de atendimentos semanais e mensais; - A 
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quantidade de médicos oftalmologistas que atendem o 

município de Naviraí. Justificativa: Nobres Edis, É de 

fundamental importância que as informações encaminhadas a 

esta Casa de Leis, sejam de forma clara e com conteúdo que 

garanta o exercício do processo de fiscalização e 

acompanhamento por parte do Legislativo e da população 

naviraiense.” Vereador autor Fabiano Domingos dos Santos. 

Presidente – coloco em discussão. Vereador Fabiano Domingos 

dos Santos – palavra Senhor Presidente. Presidente – palavra 

Vereador Fabiano. Vereador Fabiano Domingos dos Santos – 

Presidente, Vereadores, ouvintes da cultura FM. Vou esperar 

a resposta, Presidente, mas o que a gente sabe é que não tem 

oftalmo no município, mais uma vez estamos sem oftalmos, sem 

exame. Então, quem mais uma vez sofre é a população. Mais 

uma vez quem sofre, Vereador Bolacha, é a população. Então 

vou aguardar a resposta, tomara que venha que já contrataram 

oftalmo, mas eu acho difícil, porque já não tem várias 

especialidades ai que estão faltando, e agora mais uma, o 

nosso oftalmo que tinha no município parou com os 

atendimentos, ele e o filho dele. Mas vou aguardar a 

resposta. Presidente – obrigado Vereador Fabiano. Contratar 

assessoria eles sabem, né? Foi contratada assessoria pra 

tudo nessa gestão, agora pra atender a população nada, e o 

que tem tá cortando. Coloco em votação, os Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem. Aprovado! 1° Secretário – requerimento n° 11/2023 

de autoria do Vereador Daniel Moretto Cardozo e André Ricardo 

Biscaro. “Senhor Presidente, apresentamos a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

com providências para a Senhora Tatiane Maria da Silva Morch, 

Gerente de Educação e Cultura, o Senhor Fabiano Costa, 
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Gerente de Serviços Públicos, requerendo informações se 

estão em pleno funcionamento os aparelhos de ar-condicionado 

que foram comprados pela Gerência de Educação e também doados 

por outras instituições. Justificativa: Ao requerer 

informações através do Requerimento n° 112/2022, a Gerência 

de Educação alegou que gradativamente estavam sendo 

realizadas as instalações e trocas dos aparelhos de ar-

condicionado. Este Vereador veio visitar in loco o colégio 

José Martins Flores, e tomou conhecimento que alguns 

aparelhos estão instalados, mas ainda não estão em 

funcionamento, correndo o risco de perder sua garantia de 

fábrica pela demora. Sendo assim, requerer novamente 

informações das Gerências de Educação e de Serviços Públicos, 

se estão sendo realizadas as devidas instalações dos 

aparelhos ou não, e qual o real motivo da demora na 

instalação.” Vereador autor Daniel Moretto e Vereador André 

Ricardo Biscaro. Presidente – coloco em discussão. Vereador 

Daniel Moretto Cardoso Siqueira – palavra Senhor Presidente. 

Presidente – palavra Vereador Daniel Moretto. Vereador 

Daniel Moretto Cardoso Siqueira – Bom dia novamente, 

Presidente. Esse requerimento é um requerimento do 

requerimento, porque foi feito esse pedido, foi um dos 

primeiros requerimentos que eu fiz quando cheguei nessa Casa 

de Leis, se quiser até fazer um adendo aqui no texto, não 

foi só dos ares comprados pelo município, mas também doados 

por várias instituições, que chegou por meio de algumas 

emendas também parlamentares. Então foi feita uma força 

tarefa pra poder trazer esses ares pros colégios, e 

infelizmente eles estão lá pendurados, alguns deles, e não 

estão funcionando. Vai entrar o ano letivo, como eu frisei 

da última vez que eu falei sobre esse tema, ar-condicionado 

não é luxo, essa criançada ter que estudar num calor de 35°, 
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32° graus aí, estão lá pendurados mas não estão funcionando. 

Então assim, é como eu disse, provavelmente já deve ter 

perdido, eu acho que já deve ter perdido a garantia desse 

ar-condicionado de fábrica, porque não foi instalado, não 

está em funcionamento e já passou anos, e creio que não seja 

só na escola José Martins Flores, creio que tenha outros 

colégios, salve engano, acho que o Vereador Ricck também 

visitou o Odércio e creio que está na mesma situação os ares 

condicionados, e que faça um adendo que a prefeitura olhasse 

com carinho isso aí porque já vai entrar o ano letivo e esses 

ares estão lá pendurados e não estão funcionando. Tive uma 

conversa breve com a Tati de questão de licitação, que parece 

que uma licitação era só pra pendurar o ar, agora tem que 

ser outra pra fazer funcionar, foi uma questão confusa 

também, e tá lá esses aparelhos, foram doados, foram por 

meio de emendas, foram comprados, e não estão funcionando. 

Então, espero que seja atendido esse pedido o mais rápido 

possível, porque o mais difícil já foi, que é conseguir, e 

agora precisamos fazer com que funcione para dar uma melhor 

condição de estudo pra essas crianças que vão começar o ano 

letivo agora. Vereador André Ricardo Biscaro – palavra Senhor 

Presidente. Como eu sou um dos autores eu quero fazer, eu 

quero pedir a secretaria que faça um adendo nesse 

requerimento que inclua que mande o contrato da empresa que 

ganhou a licitação pra poder fazer a instalação, e a cópia 

da ata, como o vereador Moretto falou, eu fui lá no colégio 

Odércio, e os ares estão instados e sem funcionamento, porque 

não tem energia. Eu questionei a gerente de educação. Como 

que a empresa me instala um ar e não põe ele pra funcionar? 

A lógica não bate! Ela me disse que é por causa da ata, então 

eu quero ter conhecimento dessa ata que ela me disse pra 

gente ver, porque se for uma licitação nova, não é só uma 
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escola, se for uma licitação nova, como é que a pessoa 

contrata o serviço pra instalar ar sem funcionar? Tem que 

olhar tudo, a rede de energia se vai comportar, né? Então é 

isso que a gente quer ver, então o requerimento é a base 

disso. Obrigado Senhor Presidente. Vereador Luiz Carlos 

Garcia – palavra Senhor Presidente. Presidente – palavra 

Vereador Luiz Carlos Garcia. Vereador Luiz Carlos Garcia – 

quero parabenizar aqui o professor Edmilson, ali do Milton 

Dias Porto, que ele recebeu uma emenda parlamentar da Mara 

Caseiro, que trouxemos, que foi um requerimento meu, e logo 

que chegou esses ares condicionados, estava com problema de 

energia realmente, tinha que colocar um transformador, só 

que o Edmilson é um cara que eu acho que todos os colégios 

tinha que ser igual o Edmilson, tinha que cobrar! Tem que ir 

atrás, tem que fazer, e o Edmilson correu atrás logo em 

seguida, fui com o Regivan até Campo Grande, conseguimos na 

energisa, e consegui colocar o transformador lá. Então ele 

está com 100% das salas de aula lá do Milton Dias Porto 

funcionando, a criançada lá tem que entrar de blusa, porque 

congela os moleque lá, a potência. Então da mesma forma que 

aconteceu lá no colégio que você falou lá no Odércio de Matos 

também, parece que tá com questão no transformador. Regivan 

eu acho que já conversou também com a energisa, parece que 

tá em andamento. Então é mais a questão da distribuição da 

energia, eu acho que antes de receber algo que você quer 

colocar o ar condicionado, tem que ter primeiro a 

estabilidade da energia. Realmente correr atrás do 

transformador antes da emenda chegar pra não acontecer isso. 

Vereador André Ricardo Biscaro – concede um aparte Vereador? 

Vereador Luiz Carlos Garcia – concedo. Vereador André Ricardo 

Biscaro – a informação que a gerente me passou, ela não falou 

que foi transformador, ela falou que falta uns fios lá. Eu 
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ainda falei: mas não é o transformador? Ela falou que não. 

Então, por isso vamos pedir já certinho a informação pra 

gente saber, porque se for o transformador, aí sim vai 

demorar. Envolve energisa, a gente sabe a luta do diretor 

pra poder conseguir esse transformador, então ai já fica 

mais grave o problema. Vereador Luiz Carlos Garcia – o 

professor Admilson ficava toda semana: “Bolacha, o 

transformador, o transformador”. E a gente conseguiu lá, e 

graças a Deus tá resolvido o problema. Então vamos torcer 

que dá certo lá também. Vereador Daniel Moretto Cardoso 

Siqueira – concede um aparte Vereador? Vereador Luiz Carlos 

Garcia – concedo. Vereador Daniel Moretto Cardoso Siqueira 

– a situação, as vezes, não é nem questão de transformador. 

O próprio colégio as vezes não tem a fiação necessária pra 

poder rodar todos os ares-condicionados. Aí é a questão que 

o Vereador Ricck falou, teria que já sair a licitação, o 

reforço da rede de elétrica pra poder instalar os ares-

condicionados, porque se ela não tem, é igual uma casa, se 

você ligar 3,4 ar na casa, e a casa não tem força de fiação 

pra fazer não roda, então eu creio que seja mais essa questão 

de rede elétrica do colégio, mas vamos aguardar a resposta 

do requerimento pra ver o que de fato aconteceu, e o que 

houve nessas licitações. Obrigado Vereador. Vereador André 

Ricardo Biscaro – concede aparte de novo Bolacha? Só pra 

complementar. Vereador Luiz Carlos Garcia – concedo. 

Presidente – vamos organizar aqui! Vossa Excelência tá com 

a palavra, Vereador Daniel pediu o aparte, Vereador Ricck 

usou a palavra e pediu aparte já ou não? Desculpa, então não 

cabe mais aparte ao Vereador André Ricardo Biscaro. A palavra 

ao Vereador Luiz Carlos Garcia. Vereador Luiz Carlos Garcia 

– só pra terminar. Então vamos esperar que eles realmente 

resolvam isso aí o mais rápido possível, pra não ficar aí, 
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passa 1 ano, 2, 3 e nada se resolve, né? Então, obrigado. 

Vereador André Ricardo Biscaro – pela ordem Senhor 

Presidente. Só pra complementar a fala dos Nobres Edis, e 

tomara que nas reformas das escolas que estão fazendo, tenham 

colocado no projeto o sistema elétrico né? Já pensou em 

gastar aí um milhão, um milhão e pouco pra reformar a escola 

e a rede elétrica? Tomara a Deus que esteja né. Obrigado. 

Presidente – eu que agradeço Vereadores. O ar tá instalado 

lá, mas não tem energia, é de uma desinteligência muito 

grande. O Vereador Josias, desculpa, o Vereador Luiz Carlos 

Garcia disse que o professor lá no Milton Dias Porto resolveu 

o problema, mas o problema não é dele, ele é professor pra 

cuidar da parte didática ali né, ele não é eletricista, ele 

não é engenheiro elétrico, ele não é gerente de educação. E 

quando Vossa Excelência falou que a gerente de educação falou 

que falta um fio, Vereador André Ricardo Biscaro, eu acho 

que falta um fio e um parafuso na cabeça dela, porque esse 

tipo de resposta não dá pra aceitar. Comprou, adquiriu os 

ares-condicionados, tão lá na parede lá, aquilo lá não é 

quadro não, aquilo é qualidade de vida. Os alunos vão ficar 

lá numa sala, num calor de 45°, por incompetência e má-

gestão, incompetência e má-gestão, porque não tem 

planejamento com coisa pública, não tem planejamento. Eu 

vejo muito a gerente viajando, postando foto em Brasília, 

né? Na mídia, parecendo que está turistando, mas visitar um 

colégio, ir lá ver o que tá acontecendo lá, ir lá ver aquele 

matagal comendo em alta, como é que tá faltando fio pra 

instalar um ar-condicionado, se tá faltando alguma coisa pra 

um professor, pra uma merenda, alguma coisa, não vai se 

preocupar com isso, agora se preocupar em comprar livro pra 

didática pra ensinar como é que cria uma capivara, eles 

compram! Então, nós estamos falando aqui mais uma vez 
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Vereador Rodrigo Massuo Sacuno, é má-gestão, má-gestão e 

pessoas erradas no lugar que não deveriam estar, porque a 

pasta da educação tem que ser uma pessoa que entenda do 

assunto e vai em loco ver o que tá acontecendo, que tenha 

bom trânsito com os professores, diretores, coordenadores, 

supervisores, é isso. Chega de professores e diretores, 

supervisores, ficar fazendo vaquinha pra poder comprar coisa 

pra colégio, chega! Professor já ganha muito mal, e ainda 

ter que ficar fazendo vaquinha pra ficar ai salvando colégio 

aí, em cima da hora, pra começar as aulas, isso não existe, 

isso não existe. Aí quando a prefeita fala que não tem 

gerente de estimação, ela tem sim! A gerente de educação é 

gerente de estimação da prefeita Rhaiza! Coloco em votação, 

os Vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem. Aprovado! 1° Secretário – 

Requerimento n°12/2023 de autoria do Vereador André Ricardo 

Biscaro. “Senhor Presidente, apresentamos a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

requerendo informações atualizadas sobre a instalação das 

luminárias de LED da Avenida Amambai contendo: - O Projeto 

da obra; - O Projeto de execução; - A empresa que ganhou; - 

Os documentos comprobatórios dos serviços prestados pela 

empresa contratada; - Quais materiais estão sendo usados; - 

Porque os postes estão sem base de concreto.” Presidente – 

Coloco em discussão. Vereador André Ricardo Biscaro – palavra 

Senhor Presidente. Presidente – palavra Vereador autor. 

Vereador André Ricardo Biscaro – Senhor Presidente, Nobres 

Edis, público que nos ouve, esse requerimento é com base no 

vídeo que eu fiz essa semana, soltei nas redes sociais, que 

a gente foi informado que eles estão fazendo o 

reestabelecimento da avenida Amambai, da iluminação, naquele 
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recurso de 7 milhões e meio, e a iluminação os postes estão 

sendo colocados direto na terra. Eu falei assim: “mas uma 

engenharia dessa, não é possível que eles estão fazendo 

isso”, colocando poste direto na terra, o ferro direto na 

terra, sem base. Fui olhar, uma moradora me ligou e falou 

que com a chuva o poste já deu uma cambaleada pro lado, eles 

foram lá e arrumaram, e não consegui pegar esse poste que já 

tava caindo, e ai fui em loco semana passada, e realmente 

como os Vereadores me disse, o Vereador Bianchi me disse, os 

postes que estão colocando na avenida Amambai é direto na 

terra, não tem base! É o famoso fio terra, tá na terra. Fiz 

o vídeo, fui lá, fiz o vídeo mostrando, e fui no lugar que 

foi feito corretamente, mostrei no vídeo, em outra empresa, 

em outra gestão, aqueles postes foram colocados na época do 

Senhor Euclides, que foi na avenida João Rigonato. Então 

mostra, eu quero saber o porquê estão sendo colocados na 

terra, é a nova engenharia, não precisa mais de base? Ferro 

não corrói mais, eles colocaram um produto que a terra vira 

ferro do lado? Isso não existe, eu não sei, queria entender. 

Então, fazer esse questionamento. O Gerente de Obras me 

procurou pra conversar comigo, eu não tive tempo de conversar 

com ele ainda, mas marquei pra amanhã, mas eu vou cobrar e 

nós vamos cobrar. Como eu disse, nós somos Vereadores, nós 

temos que cobrar o que tem no município, eu não tenho rabo 

preso com a prefeita, eu não tenho rabo preso. A gente vai 

fiscalizar, e se tiver alguma coisa errada, a gente vai 

penalizar. Vereador José Roberto Pinheiro – o Senhor me dá 

um aparte Vereador? Vereador André Ricardo Biscaro – sim, 

Vereador! Vereador José Roberto Pinheiro – só pra contribuir 

com as palavras do Vereador Ricck, realmente, eu até fiz 

essa pergunta pros trabalhadores lá, falaram que o cano e 

galvanizado. Só que é o seguinte, ele é galvanizado por fora, 
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mas por dentro não é. Então a ferrugem, como ele é enterrado, 

vai entrar terra dentro dessa cano, e ele é blocado, onde a 

ferrugem vai comer de dentro pra fora. Então é um absurdo 

isso aí, também tive essa reclamação, então tem que rever 

esse contrato, como que ele é, como que é a execução desse 

serviço, se não vai acontecer igual com o centro de 

hemodiálise na execução desse serviço, realmente é um serviço 

porco. Obrigado Vereador. Vereador André Ricardo Biscaro – 

obrigado pelo aparte Zé. Eu fui lá e balancei no vídeo, não 

sei se vossas excelências viram, eu peguei o poste e 

balancei, e o poste mole. Se os “nóia” achar que aquilo ali 

tá mole, pegar em dois e erguer, eles rancam o poste fora, 

aí eles vão levar os fios e até o poste com LED. Não tô dando 

ideia não, mas é verdade. Ali se pegar dois, um em cada lado 

e erguer pra cima, eles arrancam o poste. Então é um absurdo, 

se isso aí for um projeto da gerência de obras, é lamentável, 

se for um projeto da empresa, a gente vai cobrar da empresa. 

Se for um projeto da gerência de obras pra ficar mais barato 

o serviço que custou 7 milhões e meio, contando com tudo, 7 

milhões e 800, fez essa forma pra ficar mais barato, aí nós 

temos que penalizar quem fez o projeto, e quem assinou pra 

poder fazer, porque um serviço desse que daqui 1 ano, 3,4 

meses vai dar problema, é inadmissível pra nossa população. 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – palavra Senhor Presidente. 

Presidente – palavra Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Vereador Ricck, parabéns 

pela sua atenção, e pelo seu requerimento. Gostaria de 

assinar com Vossa Excelência porque é uma situação muito 

grave que temos que averiguar mesmo, né? Afinal, é um 

contrato de 7 milhões, do qual não pode ser um serviço mal 

feito, quase 8 milhões do qual não pode ser um serviço mal 

feito. É um absurdo, é um absurdo ouvir o que Vossa 
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Excelência estava falando do modo que está sendo instalado 

esses postes aí né, isso causa uma insegurança da população, 

um gasto, um mal gasto do dinheiro público, né? E as vezes 

colocam lá, está enterrado né, ninguém vai ver. Só que depois 

que surge o problema, Vereador José Roberto, aí vão contratar 

uma nova licitação pra consertar esse erro de uma empresa 

que foi gasto milhões. Então gostaria, se Vossa Excelência 

me permitir, de assinar com Vossa Excelência, até pra gente 

ter mais força no requerimento, tendo em vista que eu e o 

Daniel Moretto tínhamos feito um requerimento pedindo 

informações a respeito desse contrato, nos enviaram a 

resposta, porém é um contrato lá de 1.500 folhas, né Daniel? 

Então assim, tem coisas muito vagas, Vereador José Roberto, 

muito vagas que a gente não conseguiu detalhar algumas 

coisas, dentro da normalidade. Mas é isso aí, tem coisas que 

são inadmissível, enterrar um poste de energia aí sem uma 

base de concreto, só se essa engenharia veio da NASA. 

Obrigado! Vereador Daniel Moretto Cardoso Siqueira – 

palavra, Presidente! Presidente – palavra Vereador Daniel 

Moretto.  Vereador Daniel Moretto Cardoso Siqueira – 

parabenizar o Vereador Ricck pelo requerimento, também 

gostaria de assinar com vossa excelência. É mais ou menos 

isso que o Vereador Sacuno acabou de frisar. Eu, meu pessoal 

do gabinete, estamos trabalhando muito em relação a estudos 

desse requerimento que voltou, 1.500 páginas. Vossas 

Excelências que tem experiência um pouco maior que a minha 

aqui, sabem que quando vem uma resposta geralmente o 

requerimento não é com um número tão excessivo assim de 

laudas, mas não tem problema, a gente tá aqui pra trabalhar 

e a gente tá estudando esse requerimento com toda atenção. 

E dizer, como o Vereador Sacuno frisou, é muito vago algumas 

coisas que colocaram nessa licitação, inclusive isso, não 
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exigiram uma forma de execução da colocação desses postes. 

A pessoa pode ir lá e colocar da maneira que quer, não foi 

bem feito, não foi bem exigido isso, ainda por um valor de 

7 milhões e 800 mil, quase 8 milhões, tinha 6 milhões do 

COSIP que a gente ressaltou aqui aquela vez, não foi 

utilizado, e aparentemente só pegando um gancho com essa 

situação, a questão até do recape, parece-me, estamos 

avaliando, não vai ser aquele recape feito do zero nas ruas, 

vai ser aquele que está nesse contrato junto que foi 

iluminação e foi recape. Aparentemente esse recape é só uma 

forma diferente de tapa-buraco, não vai ser aquele recape 

convencional que nós conhecemos. Aparentemente só vão cortar 

e fazer de uma forma um pouco diferente do que vem sendo 

feito. Vamos aguardar, estamos estudando ainda essas 1500 

laudas, pra poder trazer mais informações pra Vossa 

Excelência, mas essa questão do poste, o contrato ele não 

exige a forma de executar, e acabam executando dessas 

maneiras que, como Vossa Excelência disse, amanhã ou depois 

pode estar defasado, pode não estar funcionando, e é o 

dinheiro do povo que vai pro lixo, obrigado! Presidente – eu 

que agradeço. Coloco em votação, os Senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem. Aprovado! Vamos aguardar a empresa entregar a obra, 

né? Aí a prefeitura na hora de receber, podemos cobrar após 

o recebimento dessa obra. É muito boa a cobrança do Vereador 

André Ricardo Biscaro. 1º Secretário – indicação nº14/2023 

de autoria do Vereador Daniel Moretto. “Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para o Senhor 

Flávio Roberto Vendas Tanus, Gerente de Obras, com cópia 

para a Senhora Tatiane Maria da Silva Morch, Gerente de 
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Educação e Cultura, indicando realização de pequenas 

reformas e revitalização, com pintura e troca de telhas, do 

Centro Integrado De Educação Infantil Professora Zenaide 

Nunes Dos Santos. Justificativa: Após a realização das 

reformas dos colégios José Martins Flores e Eva Moraes de 

Oliveira, faz-se necessário a reforma e revitalização na 

Creche Professora Zenaide, para oferecer um melhor conforto 

para as crianças e um trabalho digno e adequado aos 

professores. Aproveitando a indicação, venho requerer que 

seja feito levantamento de quais colégios municipais também 

necessitam da realização de reformas para o seu pleno 

funcionamento. Assim peço encaminhamento da presente 

indicação à Prefeita e aos Gerentes de Educação e Obras, 

como votos de apreço e estima.” Vereador autor – Daniel 

Moretto. Vereador Daniel Moretto Cardoso Siqueira – palavra 

Presidente. Presidente – palavra Vereador Doutor Daniel. 

Vereador Daniel Moretto Cardoso Siqueira – essa indicação, 

Nobres Edis, vem de encontro do que a gente acabou de 

ressaltar. Parabenizar a prefeita aqui sim pelas reformas de 

alguns colégios que ela fez, foram 4 reformas aqui, foram 

citadas algumas dessas que foram revitalizadas, eu estive em 

algumas dessas inaugurações, realmente as escolas estão bem 

bonitas aí. Ela tem até um projeto, conforme andei 

conversando com ela, de fazer 100% dessas reformas dessas 

escolas. Então, não posso deixar em branco isso, porque eu 

acho que o que tem que ser parabenizado, o que tem que ser 

relevado, de fato tem que se elogiar, e o que a gente vê que 

falta alguma coisa a gente tem que cobrar aqui que esse é o 

nosso trabalho. Nesse caso aqui seria, eu coloquei em tese 

aqui a questão da escola Azenaide, estive em loco também, 

uma escola que está em ótimo funcionamento, os ares-

condicionados estão funcionando bem. Porém vai entrar o ano 
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letivo agora, e você pode ver, indo lá, é fácil de verificar 

alguns detalhes que estão pra ser feitos, que possam 

embelezar esses colégios, agora que a criançada está voltando 

né. Então é uma questão de pintura, são algumas trocas de 

telhas, são alguns azulejos que estão faltando, que caíram, 

e que possa levar isso aí pra todos os colégios que precisam 

pelo menos desse básico, enquanto entra esse projeto pra 

reforma dos demais. Então gostaria de pedir pro executivo 

olhar não só pra esse colégio, mas também pra todos os outros 

que estão precisando assim de leves reparos aí, pra que seja 

legal pra criançada voltar com uma escola bonita, 

aconchegante e boa pra poder estar estudando aí. Obrigado 

Presidente. Presidente – eu que agradeço Vereador. Solicito 

ao 1º Secretário que faça o encaminhamento da mesma. 1º 

Secretário – indicação n°19/2023 de autoria do Vereador André 

Ricardo Biscaro (RICCK). “Senhor Presidente, apresentamos a 

Vossa Excelência, nos termos regimentais, expediente 

endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane 

Neme de Matos, com providências para o Senhor Josemar 

Tomazelli, Gerente de Saúde, indicando a retomada das 

cirurgias eletivas no município, as quais encontram-se 

suspensas. Justificativa: Recebi muitas reclamações da 

população que ficaram por mais de anos na espera das 

cirurgias eletivas. Devido ao Covid-19 as cirurgias tiveram 

uma espera maior, no meio do ano passado quando voltaram a 

marcar as cirurgias, os pacientes voltaram a fazer os exames 

e quando estava tudo pronto para fazer o procedimento, os 

mesmos receberam a ligação informando que foram canceladas. 

Contudo, muitos pacientes poderão ter seus quadros de saúde 

agravados, se não houver a retomada do atendimento. Desta 

forma, indicamos a necessidade de retomada urgente das 

cirurgias eletivas no âmbito municipal, que se encontram 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

atualmente suspensas. Esta solicitação vem de encontro com 

as necessidades reais da população, portanto contamos com a 

sensibilidade do Poder Executivo a fim de que atenda esta 

solicitação o mais breve possível.” Vereador autor – André 

Ricardo Biscaro (Ricck). Vereador André Ricardo Biscaro – 

palavra Presidente. Presidente – palavra Vereador André 

Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo Biscaro – Senhor 

Presidente, Nobres Edis, público que nos ouve, eu recebo 

diariamente reclamações de munícipes dizendo que as 

cirurgias estão canceladas. Eles falam que fizeram tudo os 

pré-operatórios, os exames, alguns chegaram passar por 

anestesista, e infelizmente não estão conseguindo fazer a 

cirurgia. Então, essa indicação é com base nisso, para que 

o Tomazelli veja qual que é o problema, o que tá acontecendo, 

para que volte, assim como nós pedimos no município, eu vou 

fazer uma indicação e vou subir no governo do estado pra 

tentar viabilizar via governo, que tem cirurgias que não são 

só em Naviraí, tem cirurgias que são fora de Naviraí, para 

que a gente consiga voltar as cirurgias que as pessoas 

precisam, vocês precisam tirar pedra de rim, as vezes está 

com algum problema que pra nós, hérnia, entre todas as 

comorbidades que precisam que entram nas cirurgias. Vereador 

Josias de Carvalho – concede um aparte Vereador? Vereador 

André Ricardo Biscaro – sim, Vereador Josias. Vereador Josias 

de Carvalho – parabéns, isso aí já é um tema bem discutido 

aqui nesse plenário. Gostaria de assinar com Vossa 

Excelência, e dizer que na reunião que tivemos na Casa Civil, 

eu e o Vereador José Roberto, entramos, cobramos essas 

cirurgias, e até lembrei o Betini que ele participa, ele é 

funcionário lá de carreira e participa de todos os governos, 

lembrei da caravana da saúde, uma outra caravana né 

Presidente, tem uma caravana agora mas não é a da saúde. Mas 
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ele disse o seguinte, que depende do município, se o 

município tiver condições de fazer a cirurgia no centro 

cirúrgico adequado, há possibilidades sim de fazer as 

cirurgias. Vamos supor que as demandas sejam de cataratas, 

então pega lá 50 pessoas, 80 pessoas, e com o apoio do 

governo eles vem aqui e fazem as cirurgias. Se for ortopédico 

a mesma coisa. Então parabéns Vereador Ricck, eu gostaria 

não só de assinar junto com Vossa Excelência essa indicação, 

como também de estarmos juntos ali com o governo cobrando 

para que isso seja uma realidade em breve em nosso município 

porque muitas pessoas estão sofrendo. “Ah, porque é cirurgia 

eletiva e não tem urgência”, tem sim! A doença só vai se 

agravando. E outra, imagina a pessoa 24h com dor, hérnia por 

exemplo, fígado, rim, e escambal de bico aí. Então, parabéns, 

gostaria de assinar. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – palavra 

Senhor Presidente. Vereador André Ricardo Biscaro – a palavra 

ainda está comigo Vereador Rodrigo, é indicação. Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno – então me cede um aparte Vereador? 

Vereador André Ricardo Biscaro – concedo! Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno – Vereador, mais uma vez um problema do 

município. Realmente é um problema grave que temos 

enfrentado, é a falta de cirurgia. Vereador Josias, não 

adianta, não é que não adianta, é falho muitas vezes e pouco, 

o governo do estado, como Vossa Excelência disse, se 

disponibilizar, vir e fazer as cirurgias aqui. Porque muitas 

vezes o problema maior é o pós-cirúrgico. O pós-cirúrgico 

não tem assistência do município, não é verdade Vereador 

Bolacha? Vossa Excelência está ali e sabe disso. Muitas vezes 

vem, o estado vem aqui, como ocorreu o opera MS, fez 

cirurgias, mas ai depois os médicos, os próprios médicos 

daqui com razão, não querem fazer o acompanhamento do pós-

cirúrgico, porque não foi ele que realizou a cirurgia. Esses 
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tempos tive que conversar com o Tomazelli, tive que conversar 

com um pessoal em Campo Grande, justamente por isso, porque 

teve uma paciente que fez uma cirurgia no opera MS, na época 

ela fez em outra cidade, foi encaminhada pra outra cidade 

pra fazer a cirurgia, o médico que operou ela não é aqui do 

estado, certo? O médico é do Paraná. Então, aí o Tomazelli, 

sabendo da situação, vai buscar resolver esse problema, mas 

é um problema que Naviraí tem que ter as cirurgias eletivas, 

para que haja o acompanhamento pós-cirúrgico aqui. É como 

nós dissemos aqui, o governo do estado tem ajudado, Vereador 

Josias, tem se disponibilizado a ajudar, a solucionar o 

problema do município na questão de saúde, porém tá faltando 

a questão da gestão municipal, tá faltando a sensibilidade 

do município, a vontade de resolver isso. É como nós já 

dissemos aqui, pra resolver festa, evento, algumas 

licitações desnecessárias, são rapidinhas, mas quando se 

trata de saúde, de questões urgentes, de questões 

necessárias, que realmente vai atender a população que mais 

precisa, que é a população carente, é uma dificuldade enorme 

pra que seja resolvido. Obrigado Vereador Ricck. Vereador 

Milton Alves de Carvalho – concede um aparte Vereador? 

Vereador André Ricardo Biscaro – sim, sim! Vereador Milton 

Alves de Carvalho – parabenizar pela indicação, tá? Quando 

eu disse lá atrás a questão da hemodiálise, de que o que 

está matando os nossos pacientes é o transporte, mais uma 

vez eu vou dizer a respeito dessas cirurgias. O pessoal, 

Vereador Bianchi, os nossos pacientes, a caminhada para 

conseguir todos os exames é muito longa, muito longa! E aí 

tem muitos que estão pagando do próprio bolso pra poder fazer 

os exames. E aí eu mesmo estou recebendo muita demanda de 

pacientes dizendo pra mim, Vereador Josias, de que os meus 

exames estão todos vencidos, e tem muitos deles que eu paguei 
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do bolso, isso é triste! É triste! Isso é uma luta muito 

maior do que a gente está falando aqui, entendeu? Então eu 

acho que chegou a hora da gente tomar providências, da gestão 

tomar providências com esses pacientes, com essas cirurgias 

eletivas. Então o buraco é mais fundo que a gente imagina, 

é muito triste você ver paciente falando que pagou exame do 

próprio bolso e estão todos vencidos. Isso é triste! Vamos 

pedir aqui que a gestão, através do Tomazelli, a frente da 

saúde tome providências. Obrigado Vereador pelo aparte! 

Vereador André Ricardo Biscaro – obrigado Vereadores pelo 

aparte! Vossa Excelência quer falar, Bolacha? Vereador Luiz 

Carlos Garcia – isto! Vereador André Ricardo Biscaro – 

concedo aparte pra Vossa Excelência! Vereador Luiz Carlos 

Garcia – entristece a gente mesmo, Milton, realmente, porque 

31 anos dentro do hospital trabalhando, e a gente vê as 

coisas andando pra trás, andando de ré, é retroativo, sabe, 

tá longe, vai ficando longe da gente, da realidade. É tão 

simples cara, colocar o cardiologista lá, coloca a máquina 

de eletrocardiograma, esteira, tudo lá no posto de saúde, 

exame de sangue é fácil, só tá faltando boa vontade pra 

resolver. A contratação do médico, o Dr. José já sugeriu, 

deu a sugestão pra contratar através da empresa pras 

especialidades também. Tá fácil de resolver, tá faltando é 

o tato, o amor, o carinho, em uma coisa com a saúde, é isso 

que tá precisando, amar mais o que tá fazendo, não ficar com 

cargo, muitas vezes a gente vê aí no município né Vereador 

Josias, o cara tá ocupando o cargo, ocupando o cargo, eu 

acho que esses cargos tinham que ser tudo de profissional de 

carreira, aí o cara ia ter mais amor. “Ah, daqui 4 anos eu 

saio e entra outro, e troca o cargo e põe outro”, e nada se 

resolve! Então é preocupante a questão da saúde, e a gente 

que é cobrado toda hora, porque a prefeita não anda na rua 
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igual a gente anda. Eu tô em todo lugar, cada porta que eu 

abro eu tenho uma cobrança, você sai na rua tem uma cobrança 

de alguma coisa, tem buraco, tem árvore, como foi citado, 

por que que não recolhe essas árvores na hora que corta? 

Deixa secar, esparrama folha pra cidade inteira, sabe? Cara, 

o negócio não é fácil não. Vereador Josias de Carvalho – tô 

com saudade daquele tratorzinho que recolhia o lixo, o lixo 

não, os galhos de árvore, aquele lixo de varreção. Presidente 

– Vereador Josias, é aparte! Vereador Luiz Carlos Garcia – 

então, eu espero que realmente o Tomazelli converse com as 

especialidades aí, Vereador Ricck, e parabenizar você pelo 

requerimento aí. Que ele converse realmente com os médicos 

da indicação sua aí, indicação né? Que realmente o Tomazelli 

resolva, converse com os médicos, faça essa contratação 

através da empresa, que já vai resolver. As cirurgias 

eletivas voltando é menos reclamações, e vai estar melhorando 

a vida do cidadão, ele vai estar com os dias melhores, mais 

alegre, mais contente. Muito obrigado pelo aparte. Vereador 

José Roberto Pinheiro – o Senhor me cede um aparte Vereador? 

Vereador André Ricardo Biscaro – concedo sim, seria uma 

honra! Vereador José Roberto Pinheiro – bom dia novamente 

Presidente! Na realidade é o seguinte, eu até, se o Vereador 

permitir, eu quero assinar essa indicação junto com Vossa 

Excelência, porque eu já cobrei pra caramba essas cirurgias 

eletivas. Eles falam cirurgias eletivas, mas vocês imaginam 

uma pessoa com cálculo renal judiando da pessoa dia e noite, 

né, com muita dor, e a pessoa não consegue fazer a cirurgia, 

aonde que faz vários exames, já faz até aqueles exames do 

coração, o antes cirúrgico, e vence tudo e não faz a 

cirurgia. Tem caso aí Vereadores, até de cisto em mulheres 

aonde que tá saindo até nas suas partes intimas pra fora, 

Presidente. Então isso é dolorido, isso é sofrimento, sabe? 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Isso é sofrimento. Então, nós Vereadores, aqui a gente cobra, 

a gente cobra, a gente luta, e nada tá acontecendo, sabe? Eu 

já fiz uns dois requerimentos pedindo essa cirurgias eletivas 

e não acontece. Então Vereador, eu gostaria que o Senhor me 

permitisse assinar essa indicação pra ter mais forças pra 

gente cobrar, porque não é fácil o sofrimento do nosso povo. 

Obrigado Vereador pelo aparte. Vereador André Ricardo 

Biscaro – obrigado pelo aparte Vereadores, quem quiser 

assinar junto, se Vossas Excelências quiserem eu peço para 

os 13 assinarem pra dar mais força. Então peço a secretaria 

que inclua o nome dos outros, todos os Vereadores. E Vossas 

Excelências estão certos pelas falas, a gente precisa olhar 

os menos favorecidos, como o Vereador Miltão disse. A pessoa 

não tem o que comer quase, está com uma comorbidade, vai lá 

e paga do bolso pra fazer o exame, achando que já vai fazer 

a cirurgia, e infelizmente não faz. Então vamos cobrar quem 

tem que cobrar, tanto no município, tanto no estado, para 

que resolva esse problema. Obrigado Presidente. Presidente 

– eu que agradeço Vereador André Ricardo Biscaro! Eu também 

recebi um pedido de uma criança que precisa de um 

neuropediatra, e o pai ele é uma pessoa humilde, pessoa 

trabalhadeira, trabalha no serviço braçal, e ele precisa 

levar a filha dele a Umuarama, e está tirando dinheiro de 

onde não tem pra fazer o tratamento de saúde. Nossa saúde 

está doente mais uma vez né Vereador André Ricardo Biscaro. 

Parece que não é nada a fala do Vereador Milton, mas pagar 

do bolso os exames, fazer o risco cirúrgico, fazer tudo, 

chegar lá e não fazer a cirurgia porque a parte do poder 

público não é feita, isso é inadmissível. O município de 

Naviraí sempre sofre quando fala em saúde, e cirurgia eletiva 

nós vamos falando, falando. E assim, o governo federal 

disponibilizou agora pros estados e municípios uma verba 
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muito grande especificamente pra cirurgias eletivas, só que 

tem que ir lá né, atrás disso, falar sobre isso, tratar desse 

assunto, trazer o recurso. Diz que quem chega primeiro bebe 

a água limpa, é assim que funciona! Mas infelizmente isso 

não tá acontecendo, né? O Vereador André Ricardo Biscaro 

recebeu a mensagem agora pouco questionando, questionando 

aqui, se a prefeita era de Naviraí ou se era de Campo Grande, 

que ela não para de ficar em Campo Grande. Ele mostrou pra 

mim e eu fiquei constrangido, constrangido, porque você só 

vê gerente em Campo Grande, Campo Grande, Campo Grande, Campo 

Grande, sorriso assim, aquele sorrisão largo, achando tudo 

bonito, e é gostoso né, você viajar com dinheiro público né, 

ficar lá, mas não trazer nada de concreto, nada de concreto! 

Repito mais uma vez, Vereador Luiz Carlos Garcia, deveria 

usar o exemplo da Câmara. Todos os Vereadores batem na porta 

dos Senadores, Deputados Estaduais, Federais, trouxeram algo 

pra Naviraí. Não adianta só ir em Campo Grande bater foto e 

falar que está em reunião, reunião, e nada de concreto. Se 

Vossas Excelências acompanharem meu mandato, muitas poucas 

vezes esse Vereador, muitas poucas vezes, tirou foto em Campo 

Grande com algum agente político, eu só tiro foto lá quando 

algum deputado fala “vamos bater uma foto”, que eu quero ver 

resultado primeiro, eu quero ver resultado. Então, 

infelizmente o Executivo não tem esse pensamento ainda, falta 

muita maturidade, tanto como gestor, como político, pra 

tratar desse assunto. Eu recebi uma cobrança que eu fiquei 

até triste, tem que ir até Umuarama procurar um neuropediatra 

porque em Naviraí não tem atendimento. Isso é lamentável, 

não tenho palavras pra falar pra população, falar “Oh, vai 

melhorar”, eu não consigo enxergar nada de melhor nessa 

gestão não! Solicito ao 1º Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Vereador André Ricardo Biscaro – 
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pela ordem Senhor Presidente. Presidente – pela ordem 

Vereador André Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo 

Biscaro – se Vossa Excelência me permitir, eu quero fazer um 

requerimento verbal, tô ouvindo que tá chovendo, e eu lembrei 

da situação que se encontra a obra ali do lado da Guarda 

Mirim, que devido à chuva está alagando algumas casas lá 

devido a obra que estão fazendo lá. Então peço a secretaria 

que faça um requerimento encaminhado ao gerente de obras, a 

prefeita, que mande para essa Casa de Leis a cópia do 

contrato da empresa, quanto que tá gastando, e com base no 

que eu fiz, pode-se fazer as mesmas perguntas que eu fiz em 

relação a iluminação pública. O escoamento de água ali, se 

os Vereadores não tem conhecimento, a água tá indo tudo ali 

e tá atravessando a rua e descendo pra aquelas casas do lado. 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – concede aparte 

Vereador? Vereador André Ricardo Biscaro – é requerimento! 

Então, solicito a secretaria que faça esse requerimento 

porque eu fui na casa que alagou, e é triste de ver o 

sofrimento dos moradores. E ontem, novamente o problema nas 

casas. Obrigado! Presidente – conforme solicitação do 

Vereador André Ricardo Biscaro, e o pedido dele é tempestivo, 

porque nós ainda estamos no debate das indicações e 

requerimentos, eu coloco em discussão o requerimento verbal 

do Vereador André Ricardo Biscaro. Vereador Daniel Moretto 

Cardoso Siqueira – palavra Presidente! Presidente – palavra 

Vereador Daniel Moretto. Vereador Daniel Moretto Cardoso 

Siqueira – parabenizar Vossa Excelência, Vereador Ricck, por 

esse tato de estar fazendo esse requerimento verbal, e não 

só as casas, fiz também uma indicação na última sessão 

referente ali na Guarda Mirim, porque lá vem alagando também, 

lá com a quantidade grande de crianças por lá, o campo ali 

do lado, pedimos até a indicação pra murar e aterrar porque 
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vem, aquela água vem toda na Guarda Mirim, e a Guarda Mirim 

também está alagando, um volume altíssimo de água que vem. 

Então primeiramente, como a Guarda Mirim ela ajudou a 

prefeitura cedendo aquele espaço pra poder fazer aquela rua, 

que está a muito tempo para, volta, para, volta, é uma obra 

que está inacabada. Pessoal também reclamando da poeira, 

porque essa obra não acaba logo, é só uma rua muito pequena. 

Então está tendo esse problema também na Guarda Mirim, espero 

que a prefeitura atenda a minha indicação, e o alagamento 

assim como nas demais residências em volta. Então espero que 

aquela obra possa ser concluída o mais rápido possível, 

porque alguns já utilizam a obra, alguns motoqueiros, pode 

até acontecer algum acidente porque tem os materiais pra 

poder estar realizando a obra, então faço esse adendo aí e 

parabenizar Vossa Excelência mais uma vez. Vereador André 

Ricardo Biscaro – palavra Presidente. Presidente – antes de 

dar a palavra ao Vereador André Ricardo Biscaro, coloco em 

votação a prorrogação da 3º sessão ordinária do ano de 2023 

ao plenário. Os Vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem. Aprovado! Vereador 

André Ricardo Biscaro – como Vossa Excelência disse, Moretto, 

o que aconteceu foi que a água dos bairros que não foi feita 

a drenagem, que graças a Deus entrou um projeto de lei agora 

que eu acredito que Vossas Excelências vão ser favoráveis 

pra gente fazer o que é certo para a população pra quando 

fazer um loteamento, fazer a drenagem, o asfalto correto, a 

iluminação que vai entrar em votação que está nas comissões. 

Teve tanta água ali que meio que virou uma represa e 

estourou, vazou pra rua e desceu naquelas casa pra baixo, 

que é aquele bairro onde o Vereador Bianchi conseguiu junto 

que foi feito o recapeamento do asfalto, e alagou uma casa 

lá. Como os bairros de cima também, a água tá quase entrando 
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nas casas, então tem que ser feita a drenagem ali, não tem 

como fazer, não tem o que fazer. Obrigado Senhor Presidente. 

Presidente – coloco em votação, os Vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem. 

Aprovado! Determino a secretaria que faça a inclusão do 

requerimento verbal do Vereador André Ricardo Biscaro. 1º 

Secretário – Indicação n°24/2023 de autoria do Vereador Luiz 

Carlos Garcia. “Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

com providências para o Senhor Fabiano Costa, Gerente de 

Serviços Públicos, indicando que seja feito o recapeamento 

da pista de caminhada do Parque Sucupira com urgência pois 

a mesma encontra-se cheia de buracos, dificultando a 

caminhada da população. Além disso, que também seja feito o 

reparo na iluminação, visto que muitas lâmpadas estão 

queimadas e o local é muito frequentado no período noturno. 

Ademais, outra necessidade do local é que sejam colocadas 

placas de "proibido trânsito de bicicletas na pista de 

caminhada", uma vez que pode ocasionar acidentes, e que 

também os funcionários do local façam esta fiscalização e 

proibição. Justificativa: Verbal.” Vereador autor – Luiz 

Carlos Garcia. Vereador Luiz Carlos Garcia – palavra! 

Presidente – palavra Vereador autor. Vereador Luiz Carlos 

Garcia – novamente, Parque Sucupira! A gente não pode deixar 

de falar e de fazer as indicações pra que se resolva isso 

aí. É meio cansativo toda sessão nós falarmos de Parque 

Sucupira. Será que esses caras não põe a mão na consciência 

e resolve essas coisas são simples, Presidente? É simples, 

é simples, não tem tato com a coisa não, não dá importância 

pras coisas com seriedade. Pista cheia de buraco, uma senhora 

caiu lá, você entendeu? A iluminação. Aí vem o pessoal, igual 
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o Bianchi já fez indicação aqui também lá pra resolver. 

Pessoal usuário de drogas lá dentro, não tem ninguém que 

cuida daquela situação. É os moleque tomando banho naquela 

represa. Novamente, eu vou fazer toda segunda-feira uma 

indicação até que eles resolvam, uma hora eles vão encher a 

cabeça deles, e eles vão falar: “não, agora vou ter que fazer 

porque esse cara é uma sarna”, porque infelizmente, 

infelizmente a gente tem que ficar aqui falando toda sessão 

na mesma situação até que se resolva, e se não resolver a 

população vai ficar aí, a mercê, de pessoas que realmente, 

como o Vereador Sacuno falou, que não gostam do município, 

não tem capacidade pra tocar a coisa pública. Então, eu 

espero que eles resolvam! Obrigado Presidente! Presidente – 

solicito ao 1° secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

1° Secretário – Indicação n°25/2023 de autoria do Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos. “Senhor Presidente, 

apresentamos a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Mara Elisa 

Navacchi Caseiro, Deputada Estadual pelo Estado de Mato 

Grosso do Sul e ao Excelentíssimo Senhor Humberto Rezende 

Pereira, Deputado Federal, com providências para o 

Excelentíssimo Senhor Eduardo Riedel, Governador do Estado 

do Mato Grosso do Sul, indicando que intervenha junto ao 

Governo do Estado do Mato Grosso do Sul, para verificar a 

possibilidade de alteração, no Decreto "Cota Zero", Decreto 

nº 15.166 de 21 de fevereiro de 2019, que "Regulamenta o 

exercício da atividade pesqueira no âmbito do Estado de Mato 

Grosso do Sul, e dá outras providências", para que o mesmo 

seja flexibilizado para 5kg e um 1 exemplar. Justificativa: 

Tendo em vista a instituição de apenas um exemplar, houve 

uma diminuição muito grande na prática de pesca esportiva, 

com isso, trouxe grande prejuízo às casas de iscas, lojas de 
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utensílios para pesca, piloteiros e ranchos de pesca em nossa 

região.” Vereador autor Fabiano Domingos dos Santos. 

Presidente – solicito ao 1° secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Vereador Regivan Moraes da Silva – 

questão de ordem, Senhor Presidente. Eu achei que o Vereador 

Fabiano ia fazer o uso da palavra, como foi ele, eu queria 

falar sobre essa indicação do Vereador Fabiano. Queria fazer 

um adendo Vereador Fabiano Taquara, que se for possível, 

assinar junto com Vossa Excelência esse pedido, e que 

incluísse também o nome do Deputado Federal Beto Pereira, 

para que ele pudesse também estar junto com a Deputada Mara 

Caseiro intervindo aí pra ver se conseguimos esse pedido. 

Obrigado Senhor Presidente. Presidente – solicito ao 1º 

secretário para que faça realmente o encaminhamento da mesma. 

1º Secretário – Indicação n° 29/2023 de autoria do Vereador 

André Ricardo Biscaro. “Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

indicando que a prefeitura faça um convênio com instituições 

que façam internação de pessoas com problemas de depressão, 

álcool e drogas. Justificativa: Essa questão é muito complexa 

e delicada, que precisa de amplo debate e ainda não há 

solução definitiva, no entanto, a internação e o tratamento 

médico são essenciais para a retomada da dignidade dessas 

pessoas, pois tanto a depressão quanto as drogas e álcool 

causam muita dor a essas famílias. Fazer um convênio com 

entidades credenciadas melhoraria a qualidade de vida dessas 

pessoas, para que elas possam voltar a ser reintegradas à 

sociedade. Desta forma, peço que o Executivo veja este pedido 

como forma de ajudar ainda mais as famílias do nosso 

município.” Vereador autor André Ricardo Biscaro. Vereador 

André Ricardo Biscaro – palavra Presidente. Presidente – 
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palavra Vereador autor. Vereador André Ricardo Biscaro – 

Senhor Presidente, Nobres Edis, público que nos ouve. 

Primeiramente, em relação a indicação eu quero parabenizar 

o pessoal do CAPS pelo belo trabalho que eles fazem, mesmo 

que com uma equipe defasada. A doutora lá, psiquiatra que 

atende, a psicóloga, a Patrícia que é a gerente, e todas as 

meninas. Nós temos uma reclamação da população que 

infelizmente o município de Naviraí não tem um convênio com 

nenhuma entidade filantrópica do estado, ou fora do estado, 

para internações de pessoas. Nem de álcool, nem de drogas, 

e nem de depressão. Hoje temos alguns casos aí de últimos 

dias que estão precisando de uma clínica pra internar pessoas 

com depressão profunda que tentaram suicídio e infelizmente 

não tem. Então um município que tem 50, 60 mil habitantes 

não ter um convênio com clínicas do estado para que seja 

feita internação, isso é inadmissível, a gente precisa 

trabalhar na vida dessas pessoas pra tentar resgatar elas 

pra sociedade, tanto quando tiver depressão, quando tá 

viciado em álcool ou em droga. Vereador Daniel Moretto 

Cardoso Siqueira – concede um aparte Vereador? Vereador André 

Ricardo Biscaro – concedo Vereador. Vereador Daniel Moretto 

Cardoso Siqueira – parabenizar Vossa Excelência pela 

indicação. Eu estive conversando com alguns colegas da 

Polícia Militar sobre essa situação de fato, eu acho que não 

só dessas famílias que sofrem com essas pessoas, mas a 

própria pessoa que está em uma situação ruim dessa, 

principalmente da pessoa com vício de drogas. Pelo que eu 

fiquei sabendo, grande parte das ocorrências policiais de 

furtos, é através do pessoal, dos usuários de drogas, e 

muitos desses não são nem de Naviraí, também tem isso. Então 

ali onde é próximo a antiga Cordil, até próximo mesmo a casa 

do Vereador licenciado Simon, ali já não é de hoje que nós 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

estamos tendo um problema muito grande com os usuários de 

drogas ali e geralmente, geralmente, são pessoas também que 

são de fora, que as vezes não tem nem um amparo pra poder 

estar voltando pras suas cidades de origem, acabam ficando 

em Naviraí e acaba aumentando também a criminalidade em 

Naviraí por conta desses usuários. Também que faça um adendo 

para que essas entidades possam também atender essas pessoas 

para que elas possam voltar pras suas cidades e não 

permanecer na nossa cidade pra acabar praticando esse tipo 

de furto e contribuindo ainda mais com o uso de drogas em 

Naviraí. Então, eu creio que essas entidades de fato fazem 

um trabalho completo, não só pra atender a população de 

Naviraí, mas como esses usuários que também não são da nossa 

cidade pra gente poder acabar resolvendo esse problema de 

criminalidade em nosso município. Parabenizar novamente, e 

obrigado pelo aparte. Vereador André Ricardo Biscaro – 

obrigado pelo aparte Vereador Moretto, mas é isso aí, 

infelizmente o município hoje não tem atendimento de 

clínicas, eles não tem convênio com nenhuma clínica pra poder 

internar essas pessoas, tanto da depressão, quanto do álcool, 

quanto das drogas. O que que precisa fazer? Senhor 

Presidente, precisa a família judicializar, aí o juiz 

determinando que faça a internação, a prefeitura tem que 

pegar e pagar pra poder ser feito. Então porque já não paga 

antes essas entidades que já tem licitadas aqui perto do 

Paraná, tem algumas aqui em volta de Nova Andradina, São 

Paulo, Rosana ali tem. Dá pra fazer! A gente tem que olhar 

pra todos. Não é porque a pessoa é usuário de drogas, não é 

porque tá viciado em álcool, que a gente não tem que tentar 

resolver, tentar trazer, resgatar elas pra sociedade. Ainda 

mais se for depressão, que a pessoa tá doente, a gente sabe 

que tem que fazer uma oração, o pessoal da igreja fazem um 
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trabalho lindo. Vereador Josias de Carvalho – me cede um 

aparte Vereador? Vereador André Ricardo Biscaro – concedo! 

Vereador Josias de Carvalho – peço permissão pra falar 

sentado. Parabenizar Vossa Excelência Vereador Ricck, e 

dizer que nós tínhamos aqui o Projeto Maanain, e recebia no 

passado 2.800 reais como ajuda que era o suficiente pra pagar 

apenas a energia, a gente sabe que o custo é alto de cada 

dependente químico internado, e nós procuramos a prefeita, 

juntamente com o secretário Simon Rogério, e eles abraçaram 

a causa, nós pedimos 20 mil reais Ederson Dutra, Presidente, 

e o Senhor participou da reunião. A questão agora é um pouco 

de tempo porque a diretoria está sendo montada pra que 

através dessa diretoria essa documentação seja encaminhada 

para a prefeita Rhaiza, onde vai poder disponibilizar através 

de Projeto de Lei essa verba para o projeto Maanain, onde 

sempre atende lá, 30, 40 pessoas. E também nós temos no 

estado o Projeto Resgate, um projeto maravilhoso que atende 

80 pessoas em uma ala masculina, e na outra ala mais 80 

pessoas que é a ala feminina. E também esse Projeto Resgate, 

se não me falha a memória, tem em Bataiporã, perto de Nova 

Andradina, e que as pessoas também podem ser assistidas. 

Chapadão do Sul também tem. É óbvio que existem casos que a 

pessoa não quer estar dando trabalho no município, estar 

roubando, bate no pai, bate na mãe, bate nos irmãos, rouba 

tudo que tem em casa, aí essas pessoas sim que não querem 

ser transformadas, aí tem que judicializar. Mas eu quero 

dizer que nós temos aqui feito um bom trabalho juntamente 

com o vice-prefeito Márcio Araguaia, onde ele fez uma 

parceria com a comunidade evangélica Sara Nossa Terra, 

constantemente pessoas saem dali, as vezes é 8, as vezes é 

10, as vezes é 2, mas as pessoas estão assistidas, sendo 

assistidas. Agora eu quero parabenizar Vossa Excelência que 
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nós temos que cobrar mesmo, porque é uma situação difícil, 

é uma calamidade essas situações onde o Poder Público cada 

vez tem que assistir melhor essa demanda. Obrigado Vereador 

Ricck. Vereador Milton Alves de Carvalho – um aparte Vereador 

Ricck? Vereador André Ricardo Biscaro – sim Vereador! 

Vereador Milton Alves de Carvalho – só complementando aí a 

palavra do Vereador Josias. Eu acompanhei muito e levei muito 

pacientes pro Maanain, e aí o José que é o presidente lá, 

falou: “Miltão, não tá dando mais, o repasse do município de 

Naviraí não cobre despesas de nada, eu tenho que ficar 

mendigando nos mercados, pedindo alimentação pra manter o 

pessoal aqui”. É verídico o que o senhor acabou de falar, 

tanto é que o Maanain fechou as portas. Aí falando, Vereador 

Ricck, do hospital psiquiátrico. Nós temos o nosso lar em 

Campo Grande e temos o hospital bezerra de Menezes em 

Paranaíba. O que que acontece? É via SUS, ai que tá o 

problema. O hospital de Campo Grande, o Nosso Lar, dá 

prioridade pros pacientes da capital, e o do interior via 

SUS, é encaminhado pra Paranaíba, só que ele não suporta 

atender todo estado, aí fica essa demanda aí dependendo do 

SUS, e infelizmente não atende a minoria do interior, não 

tem como, lá não tem como ligar todo mundo. O que que 

acontece, semana passada eu estive em contato com o pastor 

Valdir, que é lá de Chapadão do Sul que o senhor acabou de 

falar aí, e ele falou: “Miltão, a mãe me ligou desesperada, 

falou socorre, o meu filho quer o tratamento, usuário de 

entorpecentes de drogas, quer o tratamento e ele precisa 

muito, e ele está incomodando não só a mim, como a população 

de Naviraí.” E eu falei diretamente com o pastor Valdir, e 

ele falou: “eu vou conseguir a vaga social pra você”, só que 

infelizmente tem que fazer os convênios, igual o senhor 

pediu, tem que fazer os convênios com clínica de recuperação, 
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como também com hospital psiquiátrico. Porque se não fica 

dependendo de judicializar e as coisas não é assim, é lenta. 

É o município que tem que fazer o convênio com essas clínicas 

sim, tanto o convênio com o hospital psiquiátrico, tanto 

também com as clínicas de reabilitação, é distinto as duas. 

Obrigado pelo aparte! Vereador André Ricardo Biscaro – 

obrigado Vereador Milton, Vereador Josias pelo complemento 

da palavra. É isso que Vossas Excelências disseram, Vereador 

Josias igual a Vossa Excelência disse, tem o abrigo que vai 

voltar a funcionar, mas muita gente aqui de Naviraí prefere 

ir pra fora, e aonde tem que ter a permuta, os de lá vem pra 

cá e os daqui vai pra lá, porque pra poder reestabelecer eu 

acho que é mais fácil estando fora de Naviraí. Então, tenho 

certeza, a prefeita sabe dessa demanda que o município tem, 

e nós vamos continuar cobrando pra que seja feito. Recurso 

tem, então basta ter vontade de fazer. Obrigado Senhor 

Presidente. Presidente – eu que agradeço Vereador. Solicito 

ao 1º secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Determino ao 1º secretário para que faça a leitura da ordem 

do dia. 1º Secretário – Em 1º e única discussão e votação o 

Projeto de Lei Complementar n°42/2022 de autoria do Poder 

Executivo. Mensagem n°42. “Excelentíssimo Senhor Presidente. 

Tem o presente a finalidade de encaminhar por intermédio de 

Vossa Excelência, para a Douta apreciação deste Poder 

Legislativo, o Projeto de Lei Complementar n°42/2022, que em 

suma implanta a bonificação de função aos servidores 

municipais que desempenham funções exclusivamente no SAMU – 

Serviço de Atendimento Móvel de Urgência, na Rede Municipal 

de Saúde. Preliminarmente, consignamos que a justificativa 

para o pagamento da bonificação que trata o projeto de Lei 

em tela, reside na elevada responsabilidade que possuem os 

servidores que trabalham no SAMU, eis que exercitam 
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diariamente uma luta em favor da saúde da população, e 

enfrentam situações de urgência ou emergência. Estes 

servidores trabalham com situações de urgência de natureza 

clínica, cirúrgica, traumática, obstétrica, pediátrica, 

psiquiátrica, devendo estar habilitados e capacitados para 

o atendimento humanizado à nossa população. Salienta-se que 

esta classe de servidores, realizam atendimentos em qualquer 

lugar, priorizando o atendimento à vítima no menor tempo 

possível, conforme a disponibilidade e necessidade de cada 

situação, sempre no intuito de garantir o melhor atendimento 

possível. Ressalta-se que sem o trabalho imediato destes 

servidores, poderia se elevar a sofrimento, sequelas ou até 

mesmo a morte das vítimas que estão aguardando o atendimento. 

A referida bonificação, além da retribuição pela relevante 

atividade desenvolvida, tem o condão de amenizar os encargos 

assumidos pelos servidores, em virtude de estarem em 

permanente formação, haja vista a necessidade de 

capacitações constantes. Por fim, declaramos que para os 

efeitos do inc. II do art. 16 da LC n° 101/2000 que as 

despesas inerentes as referidas proposições estão 

devidamente adequadas com a Lei Orçamentária Anual, não 

afetando o equilíbrio das contas públicas, sendo que as 

fontes de custeio serão das dotações orçamentárias 

consignadas no orçamento anual, suplementadas, se for 

necessário. Por essas razões, e por se tratar de matéria de 

grande relevância, submetemos a propositura em comento para 

apreciação dessa Casa Legislativa, e que ao final seja 

aprovada em sua forma original. Por todo o exposto, aproveito 

a oportunidade para reiterar os protestos de elevada estima 

e consideração.” Rhaiza Rejane Neme de Matos – Prefeita. 

Pareceres das comissões: comissão de justiça, legislação e 

redação – parecer favorável; comissão de finanças e orçamento 
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– parecer favorável. Presidente – em segunda e última 

discussão e votação o Projeto de Lei Complementar n°42/2022 

de autoria do Poder Executivo Municipal. Coloco em discussão. 

Vereador Luiz Carlos Garcia – com a palavra, Presidente. 

Presidente – palavra Vereador Bolacha. Vereador Luiz Carlos 

Garcia – agradecer aí o Executivo e o nosso gerente o Simon, 

que trabalhou rapidamente pras coisas acontecerem. Demorou 

um pouco aí, o projeto era importante, porque realmente eles 

estão cumprindo com todos os requisitos ali, mas daí teve o 

final de ano, deu uma atrapalhada. Mas é só pra agradecer 

mesmo, agradecer o executivo por ter dado importância a esse 

projeto, e eu tenho certeza que o pessoal do SAMU vai ficar 

contente. Quando tem melhorias pro funcionário público, 

ainda mais numa função que eles são dedicados ali no SAMU, 

os atendimentos são de eficácia pra população, importante 

pra população, o SAMU tem desempenhado isso aí através do 

chefe o Jair lá, Messias, que tem comandado o SAMU com 

bastante competência, junto com todos os funcionários lá. Em 

nome do Luizão cumprimentar todos os outros ali, tenho 

certeza que eles vão ficar felizes. E agradecer todos os 

Vereadores que apoiaram o projeto, porque nós aqui dependemos 

de todos, e eu tenho certeza que todos vão ser favoráveis. 

Vereador Josias de Carvalho – palavra Presidente. Presidente 

– palavra Vereador Josias de Carvalho. Vereador Josias de 

Carvalho – parabenizar a prefeita Rhaiza, Vereador Simon 

Rogério, que se empenhou pra dar esse aumento a essa 

categoria, essa categoria merece, é um trabalho difícil, 

árduo, complicado, mas que isso incentive essa categoria a 

trabalhar muito mais com carinho, com amor, com dedicação, 

com respeito a população. Quero parabenizar o Jair, o Jair 

foi o mentor ali desse projeto que se tornou realidade do 

SAMU em Naviraí. Jair é um idealizador e trabalhou muito, 
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duramente pra essa realidade. Parabéns Jair, parabéns a sua 

equipe, parabéns prefeita Rhaiza, Simon Rogério, pelo 

empenho em reconhecer todas as categorias, né? Gradualmente, 

todas as categorias estão sendo reconhecidas pelo poder 

público. Vereador André Ricardo Biscaro – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – com a palavra Vereador Ricck. 

Vereador André Ricardo Biscaro – parabenizar a prefeita pela 

proposição, a luta dos meninos são válidas, sou favorável, 

concordo que eles estão aí noite e dia, mas também queria 

ver um projeto desse, Vereador Bolacha, Vossa Excelência 

trabalha na Santa Casa, pra os enfermeiros de dentro da Santa 

Casa, dos auxiliares, dos técnicos, de todos né. O Samu pega 

e leva pra eles, e eles continuam o atendimento. Parabenizo 

eles pelo lindo trabalho que eles fazem, mas vamos lutar pra 

também tentar trazer a bonificação pra todos de dentro da 

Santa Casa. Se Deus quiser. Obrigado! Vereador Milton Alves 

de Carvalho – palavra Presidente! Presidente – palavra 

Vereador Milton. Vereador Milton Alves de Carvalho – 

parabenizar a gestão por estar beneficiando a equipe do SAMU. 

Eu trabalhei por um tempo naquela casa, diga-se de passagem, 

profissionalismo é excelência ali, não tem igual. Parabéns 

a todos os servidores públicos! Essa demanda, nós buscamos 

na gestão anterior valorizar a categoria do SAMU, ali, 

Vereador Ricck, eles trabalham 24h por dia. O que tão dando 

pra eles é pouco ainda, eles merecem mais, eles merecem muito 

mais que isso! Isso aí é muito pouco, eles tem que ter o 

mesmo direito que o hospital tem. O hospital tem vários 

benefícios porque trabalham 24h por dia, é sábado, domingo. 

Eu passei ali o meu natal de 2018 ali dentro, o meu ano novo 

de 2019 eu passei ali dentro, o meu aniversário eu passei 

ali dentro trabalhando. Então, é pouco, é válido mas é muito 

pouco o que estão dando pra eles. Então, parabenizar a gestão 
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pelo pouco que estão dando, mas eles merecem muito mais. O 

que o hospital tem de vantagens, tem que dar ao SAMU, tem 

que dar os 15%, tem que dar insalubridade. O SAMU de Naviraí 

é o único do estado que não recebe gratificação, todos os 

SAMUS do estado recebem, Naviraí não. Então eu não sei se a 

culpa é da gestão, ou a culpa é do chefe do SAMU, porque 

eles precisam ser valorizados, mais do que eles tão 

valorizando, estão dando uma migalha pra eles, é válido sim, 

mas poderia ser melhor! Obrigado Presidente! Vereador 

Regivan Moraes da Silva – palavra Senhor Presidente. 

Presidente – palavra Vereador Regivan. Vereador Regivan 

Moraes da Silva – Presidente, quero só, nesse projeto da 

prefeita Rhaiza, agradecer a ela realmente, dizer que quando 

começou isso aí tudo foi em junho, julho do ano passado, 

tava eu e o Vereador Luiz Carlos Garcia, né Bolacha? Tivemos 

junto com o Jair, com vários funcionários do SAMU. É válido 

dizer que foi já uma vitória que o Jair ali junto com os 

funcionários conseguiram, não existia, e realmente agora o 

primeiro passo já foi dado, então fica mais fácil agora, 

diante do belíssimo trabalho que o SAMU faz, que presta 

socorro ali, que eles entregam no hospital. Falando de saúde, 

o que vir de benefício aos enfermeiros, aos médicos, ao SAMU, 

nunca será discutido a não valorização de cada um aqui, e 

sim o mérito. E parabenizar eles todos, porque é o primeiro, 

é os que tão na linha de frente da saúde dos munícipes de 

Naviraí é eles que estão ali na linha de frente. Então tudo 

que se diz a respeito de saúde e tiver que beneficiar, 

independente a classe da saúde, independente de qualquer um, 

é válido. A prefeita tem que sempre sim olhar com bons olhos, 

independente se é o SAMU, se é a Santa Casa, os técnicos de 

enfermagem, os meninos que andam aí na rua, nas casas, fugiu 

o nome aqui agora deles, controle de vetores, enfim, todos. 
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Falando de saúde tem que ter esse carinho, tem que ter esse 

respeito. Mas parabenizar aí a prefeita pelo primeiro passo 

que foi dado, ao Jair e a sua equipe toda aí com essa 

valorização. Muito obrigado Senhor Presidente. Presidente – 

eu que agradeço Vereador! Tava lendo o projeto aqui, Vereador 

Luiz Carlos Garcia, é um projeto com muita insegurança, tá 

Vereador Milton? Não traz segurança nenhuma pros 

beneficiados lá do SAMU. Isso aqui só vai organizar, Vossas 

Excelências sabem como funciona o setor público, Vereador 

Bolacha, Vereador Milton, Vereador Regivan, que são 

servidores públicos municipais, falando de cargo e 

carreiras. Não adianta ficar remendando uma classe aqui, 

remendando outra, tem que ser linear, plano de cargos e 

carreiras, o prefeito tem que ter esse pensamento, tem que 

ter essa altivez, somente o plano de cargo e carreiras vai 

reconhecer realmente os servidores públicos municipais. Não 

adianta você agradar uma classe, depois agradar outra, depois 

agradar outra, não pode ser assim, tem que alterar o nosso 

organograma e colocar em prática o nosso plano de cargos e 

carreiras. O nosso município de Naviraí já está no patamar 

a nível de estado de aplicar esse tipo de plano dentro do 

organograma municipal. Então, o dia que o prefeito entender 

que ele não pode ficar fazendo remendo aqui, remendo ali, 

ele vai entender o que é ser servidor público municipal. É 

inadmissível um servidor que está lá a 20 anos como operador 

de serviços públicos receber o mesmo salário de quem entrou 

ontem por concurso. Então é inadmissível! E só vamos fazer 

justiça através do plano de cargos e carreiras. Coloco em 

votação e solicito a ser chamado o manifesto favorável ou 

contrário ao referido projeto. Vereador André Ricardo 

Biscaro – favorável. Vereador Antonio Bianchi – favorável. 

Vereador Daniel Moretto Cardoso Siqueira – favorável. 
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Vereador Fabiano Domingos dos Santos – favorável. Vereador 

José Roberto Pinheiro – favorável. Vereador Josias de 

Carvalho – favorável. Vereador Luiz Carlos Garcia – 

favorável. Vereador Milton Alves de Carvalho – favorável. 

Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável. Vereador 

Rafael Amancio Volpato – ausente. Vereador Regivan Moraes da 

Silva – favorável. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – 

favorável. 2° secretário – 11 votos favoráveis e 1 ausente, 

Senhor Presidente. Presidente – declaro o Projeto de Lei 

Complementar n°42/2022 de autoria do Poder Executivo 

Municipal aprovado em segunda e última discussão e votação. 

1° Secretário – em 1° e única discussão e votação a emenda 

modificativa do artigo 1 do projeto de lei n°61/2022 de 

autoria do Poder Legislativo. Emenda modificativa. “O 

Vereador Josias de Carvalho, Presidente da Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação, apresenta Emenda modificativa 

ao Projeto de Lei n°61, de 29 de Agosto de 2022. Dispõe sobre 

a alteração de nome de rua constante da Planta Geral da 

Cidade de Naviraí-MS. Emenda Modificativa do art. 1° do 

Projeto de Lei n°61, de 29 de agosto de 2022, de autoria do 

Poder Legislativo, passará a vigorar com a seguinte redação: 

Art. 1° Fica alterada a denominação da Rua Projetada 06 e 

sua extensão Rua Projetada 03, localizada no Distrito 

Industrial, para “Rua Joana Domingues Lima”. Vereador Josias 

de Carvalho. Presidente – em 1° discussão e votação a emenda 

modificativa do art. 1° do Projeto de Lei n°61/2022 de 

autoria do Poder Legislativo. Coloco em discussão. Coloco em 

votação e solicito a ser chamado manifesto favorável ou 

contrário ao referido projeto. Vereador André Ricardo 

Biscaro – favorável. Vereador Antonio Bianchi – favorável. 

Vereador Daniel Moretto Cardoso Siqueira – favorável. 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos – favorável. Vereador 
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José Roberto Pinheiro – favorável. Vereador Josias de 

Carvalho – favorável. Vereador Luiz Carlos Garcia – 

favorável. Vereador Milton Alves de Carvalho – favorável. 

Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável. Vereador 

Rafael Amancio Volpato – ausente. Vereador Regivan Moraes da 

Silva – favorável. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – 

favorável. 2° secretário – 11 votos favoráveis e 1 ausente, 

Senhor Presidente. Presidente – declaro a emenda 

modificativa ao art. 1° do Projeto de Lei n°61/2022 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal aprovado em 1° e única 

discussão e votação. 1° Secretário – Projeto de Lei n°61 de 

29 de agosto de 2022. “Dispõe sobre alteração do nome da rua 

que consta na planta geral da cidade de Naviraí.” Pareceres 

das comissões: comissão de justiça – favorável. Fica alterada 

a denominação da rua Projetada 06, localizada no distrito 

industrial, Jardim Paraíso, para “Rua Joana Domingues Lima”. 

Presidente - em 1° discussão e votação o Projeto de Lei 

n°61/2022 de autoria do Legislativo Municipal. Coloco em 

discussão. Coloco em votação e solicito a ser chamado 

manifesto favorável ou contrário ao referido projeto. 

Vereador André Ricardo Biscaro – favorável. Vereador Antonio 

Bianchi – favorável. Vereador Daniel Moretto Cardoso 

Siqueira – favorável. Vereador Fabiano Domingos dos Santos 

– favorável. Vereador José Roberto Pinheiro – favorável. 

Vereador Josias de Carvalho – favorável. Vereador Luiz Carlos 

Garcia – favorável. Vereador Milton Alves de Carvalho – 

favorável. Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável. 

Vereador Rafael Amancio Volpato – ausente. Vereador Regivan 

Moraes da Silva – favorável. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno 

– favorável. 2° secretário – 11 votos favoráveis e 1 ausente, 

Senhor Presidente. Presidente – declaro o Projeto de Lei 

n°61/2022 de autoria do Poder Legislativo Municipal aprovado 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

em 1° e única discussão e votação. 1° Secretário – em 1° e 

única discussão e votação o Projeto de Lei n°62/2022 de 

autoria do Poder Legislativo. Autor – Vereador André Ricardo 

Biscaro. “Institui a Campanha de Valorização da Vida 

denominada "Setembro Amarelo" e o Dia Municipal de Prevenção 

ao Suicídio, no calendário oficial do município de Naviraí-

MS.” Pareceres das comissões: comissão de legislação, 

justiça e redação – parecer favorável; comissão de educação, 

saúde e assistência social – parecer favorável; comissão de 

finanças e orçamento – parecer favorável. Presidente – em 1° 

e única discussão e votação o Projeto de Lei n°62/2022 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal. Coloco em discussão. 

Vereador André Ricardo Biscaro – palavra Senhor Presidente. 

Presidente – palavra Vereador André Ricardo. Vereador André 

Ricardo Biscaro – Senhor Presidente, Nobres Edis, só uma 

explicação breve aqui. Esse projeto de lei é muito importante 

porque fala de vida, setembro amarelo é comemorado no país 

como prevenção ao suicídio. Então, nada mais justo nós 

fazermos um dia aqui pra poder a pessoa fazer a 

conscientização da prevenção do suicídio no nosso município. 

Então, eu espero que Vossas Excelências aprovem, é uma coisa 

importante, a conscientização da prefeitura e de toda a 

população. Que a gente possa fazer campanha junto as igrejas 

nesse setembro que fica como setembro amarelo de combate ao 

suicídio no nosso município. Quando eu apresentei esse 

projeto virou chacota na rede social, mas é importante. 

Prevenção ao suicídio, e sempre será! Presidente – Vereador 

André Ricardo Biscaro, rede social, chacota, é porque eles 

não conseguem entender a magnitude importante do projeto de 

Vossa Excelência. Bom que Vossa Excelência está preparado 

psicologicamente pra esse tipo de brincadeira maldosa né. 

Mas lendo o projeto de Vossa Excelência, como é importante! 
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Como é importante! Só quem tem alguém com depressão, que já 

tentou suicídio, a gente sabe né, não é local de ficar 

expondo, mas o Vereador Josias sabe que é de dentro da 

igreja, sabe a importância do Projeto de Vossa Excelência 

instituindo essa campanha. Então é motivo de orgulho pra 

essa Casa de Leis ter Vossa Excelência como mandatário ao 

nosso lado e trazer esse tema tão importante a ser votado e 

colocado em lei. Coloco em votação e solicito a ser chamado 

manifesto favorável ou contrário ao referido projeto. 

Vereador André Ricardo Biscaro – favorável. Vereador Antonio 

Bianchi – favorável. Vereador Daniel Moretto Cardoso 

Siqueira – favorável. Vereador Fabiano Domingos dos Santos 

– favorável. Vereador José Roberto Pinheiro – favorável. 

Vereador Josias de Carvalho – favorável. Vereador Luiz Carlos 

Garcia – favorável. Vereador Milton Alves de Carvalho – 

favorável. Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável. 

Vereador Rafael Amancio Volpato – ausente. Vereador Regivan 

Moraes da Silva – favorável. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno 

– favorável. 2° secretário – 11 votos favoráveis e 1 ausente, 

Senhor Presidente. Presidente – declaro o Projeto de Lei 

n°62/2022 de autoria do Poder Legislativo Municipal aprovado 

em 1° e única discussão e votação. 1° Secretário – em 1° e 

única discussão e votação o Projeto de Lei n°68/2022 de 

autoria do Poder Legislativo. Projeto de Lei n°68 de 20 de 

setembro de 2022. “Cria o Programa de Diagnóstico Precoce e 

Atendimento Multiprofissional para pessoas com Transtorno do 

Espectro Autista (TEA), no âmbito município de Naviraí e dá 

outras providências.” Pareceres das comissões: comissão de 

legislação, justiça e redação – parecer favorável; comissão 

de educação, saúde e assistência social – parecer favorável; 

comissão de finanças e orçamento – favorável. Presidente – 

em 1° discussão e votação o Projeto de Lei n°68/2022 de 
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autoria do Poder Legislativo Municipal. Coloco em discussão. 

Vereador Daniel Moretto Cardoso Siqueira – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – palavra Vereador Daniel Moretto. 

Vereador Daniel Moretto Cardoso Siqueira – peço para que 

Vossas Excelências votem favorável nesse projeto, ele vai 

até de encontro com o que o Presidente Neninha mencionou 

hoje em sessão sobre profissionais que possam fazer esse 

diagnóstico precoce do autismo, do Espectro Autista, e não 

só no médico psiquiatra pra fazer esse diagnóstico, mas todos 

os outros, a gente sabe que a criança com autismo ela vai 

precisar de um atendimento especial em modo geral, não só do 

psicólogo, não só do psiquiatra. Então peço para que Vossas 

Excelências votem favorável, para que dando seguimento a 

isso o executivo possa seguir para que as famílias não sofram 

e tenham que buscar lá fora um tratamento particular pra 

essas crianças. Vereador Regivan Moraes da Silva – Vereador, 

o Senhor me cede um aparte? Vereador Daniel Moretto Cardoso 

Siqueira – claro! Vereador Regivan Moraes da Silva – é 

louvável e também que todos os Vereadores serão favoráveis 

ao belíssimo projeto de lei de vossa autoria, e dizer somente 

pra parabenizar mais ainda o seu projeto. Eu fui semana 

passada chamado por familiares, tem uma criança que ela tem 

2 anos e 4 meses, e foi levantado pelo Presidente Neninha e 

agora Vossa Excelência com esse projeto, ela tem 2 anos e 4 

meses e ela foi diagnosticada com autismo e precisa também 

passar pelo psiquiatra pediátrico, e como não tem, é 

louvável, tomara que a prefeita veja com bons olhos o seu 

projeto e coloque em prática o mais rápido possível, porque 

como o Neninha disse, essa criança mora em uma fazenda, os 

pais trabalham, e não tem condições de estar pagando esses 

exames e essa criança no caso que está sendo prejudicada, 

né? Então parabenizar Vossa Excelência, e somente pra 
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reforçar o seu projeto. Parabéns! Vereador Daniel Moretto 

Cardoso Siqueira – obrigado Vereador! Exatamente isso aí que 

a gente busca, a gente sabe que é caro pra estar saindo. 

Naviraí acho que tem apenas 1 psicólogo especializado nesse 

caso do autismo, então precisamos que de fato seja provado, 

inclusive, eu tenho contato com uma psicóloga especialista 

lá de Dourados, e foi feita uma oferta de um curso pra 

especializar os psicólogos no modo geral. Eu até conversei 

com a Rhaiza e com o Tomazelli na época, foi até no final do 

ano, que teve esse curso lá em Dourados, depois teve em Campo 

Grande. Falei com eles: “olha, vamos inscrever os nossos 

psicólogos da cidade pra pelo menos dar um pontapé inicial, 

pra que tenhamos aqui no SUS”, só que infelizmente não fui 

atendido, muito por conta, segundo eles, do tempo, do prazo 

de inscrição. Mas conversei com ela, ela falou que o mais 

breve possível vai ser fornecido os novos cursos, então que 

a prefeitura, que isso seja mais um ingrediente para que a 

prefeitura possa olhar com carinho essas crianças e faça 

pelo menos a capacitação dos nossos. Psicólogos aqui já tem, 

pelo menos começar a fornecer esses cursos pros nossos 

psicólogos e psiquiatras pra que a gente possa caminhar nesse 

sentido, melhor possível. Vereador André Ricardo Biscaro – 

palavra Senhor Presidente. Presidente – com a palavra 

Vereador Ricck. Vereador André Ricardo Biscaro – Senhor 

Presidente, Nobres Edis, público que nos ouve, novamente 

mais um projeto de lei citando o espectro autista. Essa Casa 

de Leis tem feito vários projetos em relação a isso, então 

eu acho que Naviraí está se tornando uma referência da 

educação especial, das crianças com espectro autista, da 

inclusão do nosso município, de tudo que a gente tem feito. 

O Vereador Daniel Moretto, com a sua sensibilidade, me 

convidou pra assinar junto como ele disse, Vossa Excelência 
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tem feito várias coisas em relação ao autismo. Obrigado 

Vereador Daniel por Vossa Excelência ter me chamado pra 

assinar, e parabenizo Vossa Excelência pela sensibilidade. 

Nossas crianças hoje tem sido bem atendidas no município, 

tem tido resguardo. E essa questão do diagnóstico precoce é 

muito importante pra que a gente possa cuidar das nossas 

crianças. Tem um projeto, Senhor Presidente, estamos 

aguardando vim pra Câmara, que é a criação do núcleo da 

educação especial no nosso município, é a prioridade que eu 

tenho de início de mandato de 2023 pra que a prefeita mande, 

já estamos trabalhando pra que mande. E parabenizar todos os 

professores da educação especial, nossa amiga Izilda, as 

professoras todas, os coordenadores, pelo belo trabalho que 

vem sendo feito. Esse projeto é mais um projeto de lei pra 

tentar ajudar nossas crianças da educação especial e os pais 

que tem lutado incansavelmente pra melhora dessas crianças, 

pra colocar elas no convívio normal da sociedade. Obrigado 

Senhor Presidente. Presidente – eu que agradeço! Coloco em 

votação e solicito a ser chamado manifesto favorável ou 

contrário ao referido projeto. Vereador André Ricardo 

Biscaro – favorável. Vereador Antonio Bianchi – favorável. 

Vereador Daniel Moretto Cardoso Siqueira – favorável. 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos – favorável. Vereador 

José Roberto Pinheiro – favorável. Vereador Josias de 

Carvalho – favorável. Vereador Luiz Carlos Garcia – 

favorável. Vereador Milton Alves de Carvalho – favorável. 

Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável. Vereador 

Rafael Amancio Volpato – ausente. Vereador Regivan Moraes da 

Silva – favorável. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – 

favorável. 2° secretário – 11 votos favoráveis e 1 ausente, 

Senhor Presidente. Presidente – declaro o Projeto de Lei 

n°68/2022 de autoria do Poder Legislativo Municipal aprovado 
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em 1° e única discussão e votação. Passamos a tribuna. 

Convido o Vereador André Ricardo Biscaro para fazer o uso da 

tribuna por 5 minutos. Vereador André Ricardo Bisaro – 

dispenso Senhor Presidente. Presidente – Obrigado Vereador. 

Convido o Vereador Rafael Amancio Volpato. 2° Secretário – 

ausente. Presidente – Vereador Milton Alves de Carvalho – 

dispenso Presidente. Presidente – Vereador Luiz Carlos 

Garcia. Vereador Luiz Carlos Garcia – dispenso! Presidente 

– Vereador Rodrigo Massuo Sacuno já dispensou. Vereador 

Josias de Carvalho. Vereador Josias de Carvalho – dispenso. 

Presidente – Vereador Onevan Batista do Amaral. 2° Secretário 

– ausente. Presidente – Vereador Antonio Bianchi. Vereador 

Antonio Bianchi – dispenso. Presidente – Vereador Daniel 

Moretto. 2° Secretário – ausente. Presidente – Verador 

Regivan Moraes da Silva. Vereador Regivan Moraes da Silva – 

Senhor Presidente, eu vou fazer o uso da tribuna por 1 

minuto, somente pra dar um recado. Teve pais que já me 

passaram mensagem aqui durante a sessão perguntando sobre 

material escolar, sobre se precisa comprar ou não, então eu 

entrei em contato com a gerente de educação, Bianchi, a 

Tatiane, ela informou pra mim que os pais podem ficar 

tranquilos que começou hoje, Presidente, chegar os 

materiais, e segundo fala da gerente Tatiane de educação, 

vai ser entregue a todos os alunos até o EJA, vai ser entregue 

mochila com materiais escolares, estojo, e garrafinha. 

Então, aqueles pais que, teve 3 que me mandaram mensagem 

solicitando a informação, somente pra contribuir com esses 

pais que até o dia 23 eles já vão começar entregar o material 

escolar. Obrigado Senhor Presidente. Presidente – eu que 

agradeço Vereador Regivan. Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos. Vereador Daniel Moretto Cardoso Siqueira – pela ordem 

Senhor Presidente. Eu tava ausente na hora da tribuna, estava 
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no banheiro, eu vou querer. Presidente – Vossa Excelência 

tem 5 minutos Vereador Daniel Moretto. Vereador Daniel 

Moretto Cardoso Siqueira – obrigado! Exatamente isso que eu 

queria! Bom dia a todos mais uma vez, vou ser bem breve. 

Somente parabenizar a gerência de desenvolvimento pela feira 

do galo que foi inaugurada agora domingo, infelizmente estive 

ausente, estava em viagem, mas creio que alguns vereadores, 

Vereador Regivan prestigiou, Vereador José Roberto também 

prestigiou. Tentando trazer novamente, resgatando a cultura 

da feira de rua em Naviraí. Então, só não queria deixar 

passar batido desse evento que teve, e a todos os produtores, 

principalmente que estão lá atrás do seu pão de cada dia, 

vendendo. Vou mandar até um abraço pro Geanzinho lá da 

Juncal, que também é expositor lá, que está vendendo lá, e 

desejar um bom trabalho a todos, que essa tradição possa 

voltar pra nossa cidade. Uma boa semana a todos e fiquem com 

Deus! Obrigado Presidente. Presidente – eu que agraço 

Vereador Daniel Moretto! Igualmente a Vossa Excelência. 

Vereador Regivan Moraes da Silva – Presidente, por questão 

de ordem, só um minutinho. Falar sobre a feira, que eu estive 

lá ontem, realmente parabenizar aqui o Eugênio Guedes e toda 

a sua equipe. E dizer que eu estive lá a pedido de Vossa 

Excelência, representando Vossa Excelência que tinha 

compromisso ontem, e representando os demais Vereadores lá 

dessa Casa de Leis, deixando e colocando aquela gerência de 

desenvolvimento, através do gerente Guedes, essa Casa de 

Leis a disposição. Obrigado Senhor Presidente. Presidente – 

eu que agradeço por representar a Câmara Vereador. Vereador 

José Roberto Pinheiro. 2° Secretário – ausente! Presidente 

– Vereador Fabiano Domingos dos Santos. 2° Secretário – 

ausente. Presidente – nada mais havendo a tratar, sob a 

proteção de Deus declaro encerrada a presente sessão. Tenham 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

todos uma boa semana! PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL, aos treze dias do mês 

de fevereiro de dois mil e vinte e três. 
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